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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. В умовах сьогодення сільське 

господарство відіграє важливу роль у розвитку району, регіону та держави, 

оскільки здійснює виробництво значної кількості готової продукції, необхідної 

суспільству. Відповідно, особливої актуальності набуває питання організації 

бухгалтерського обліку готової продукції, який має певні складнощі. Так, 

керівники підприємств сількогосподарства повинні забезпечити, створити 

необхідні умови для належної організації облікового процесу, адже ефективне 

управління в сільськогосподарській галузі залежить від достовірного 

інформаційного забезпечення управлінського процесу, головною компонентою 

якого є дані бухгалтерського обліку. 

Актуальність дослідження полягає у недостатньому теоретичному і 

практичному опрацюванні, дискусійності питань побудови організації цільових 

структур з обліку виробництва і реалізації сільськогосподарської продукції 

підприємств, а також наявності нерозв’язаних питань, щодо вдосконалення 

обліку виробництва і реалізації сільськогосподарської продукції. 

Вагомий внесок у дослідження проблем обліку виробництва і реалізації 

сільськогосподарської продукції зробили такі вітчизняні і зарубіжні науковці 

як: Л. О. Андрєєва, В. Г. Андрійчук, П. Й. Атамас, І. О. Банєва, О.М. 

Галицький, О. О. Гуторова, Т. Г. Дудар, В. Т. Дудар, О. Ю. Єрмаков, Г. М. 

Саранчук, С. С. Яковенко та багато інших. Разом з тим, дане питання потребує 

подальшого вивчення та розкриття. Саме тому вивчення організації обліку 

виробництва і реалізації сільськогосподарської продукції є надзвичайно 

актуальним і практично значущим.  

Метою дипломної роботи є розробка пропозицій, щодо визначення 

напрямів удосконалення обліку виробництва і реалізації сільськогосподарської 

продукції. 

Реалізація мети дослідження обумовила постановку та вирішення 

наступних завдань:  
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  з’ясувати економічну сутність обліку виробництва і реалізації 

сільськогосподарської продукції; 

  здійснити класифікацію витрат виробництва та реалізації 

сільськогосподарської продукції; 

  провести аналіз нормативно-правових актів та огляд спеціальної 

літератури з обліку виробництва і реалізації сільськогосподарської продукції; 

 надати фінансовий облік виробництва та реалізації 

сільськогосподарської продукції; 

 дослідити управлінський облік виробництва та реалізації 

сільськогосподарської продукції обґрунтувати методику фінансового обліку 

виробництва і реалізації сільськогосподарської продукції; 

 здійснити узагальнення інформації про виробництво та реалізацію 

сільськогосподарської продукції у звітності підприємства; 

 дослідити напрями і заходи удосконалення обліку виробництва та 

реалізації сільськогосподарської продукції ТОВ «Асканія-Флора»; 

 провести удосконалення обліку виробництва та реалізації 

сільськогосподарської продукції за  умов застосування інформаційних систем і 

технологій. 

Предметом дослідження є облік виробництва і реалізації 

сільськогосподарської продукції підприємства. 

Об’єктом дослідження є базове підприємство ТОВ «Асканія-Флора», яке 

спеціалізується виробництві та реалізації сільськогосподарської продукції.  

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що узгодження порядку 

визнання, оцінки, класифікації та інших аспектів обліку виробництва і 

реалізації сільськогосподарської продукції в різних законодавчо-нормативних 

актах дасть можливість підвищити ефективність використання ресурсів 

підприємства, а побудова дієвого аналізу обліку виробництва і реалізації 

сільськогосподарської продукції сприятиме оптимізації оподаткування, а також 

підвищенню ефективності обліку виробництва і реалізації 

сільськогосподарської продукції підприємства. 
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Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні 

теоретичних засад, наукових і організаційно-методичних підходів щодо  

удосконалення процесів обліку виробництва і реалізації сільськогосподарської 

продукції підприємства.  

Теоретичною і методичною основою дослідження є законодавчі та 

нормативні акти України, наукові розробки вітчизняних та зарубіжних 

економістів щодо питань обліку виробництва і реалізації сільськогосподарської 

продукції, інструктивні матеріали, інші періодичні видання, науково-дослідні 

розробки вищих навчальних закладів, тощо.  

Методи дослідження. Дослідження ґрунтується на застосуванні 

діалектичного методу пізнання для вивчення закономірностей розвитку 

концепцій обліку виробництва і реалізації сільськогосподарської продукції 

підприємства (абстрактно-логічний метод, метод типології та класифікацій, 

метод аналогій). Крім цього, використано такі методи дослідження: 

теоретичного узагальнення і порівняння – для розкриття сутності доходів; 

системний аналіз – для деталізації і розчленування об’єкта дослідження на 

окремі важливі складові елементи; синтез – для узагальнення різних аспектів 

обліку виробництва і реалізації сільськогосподарської продукції підприємства; 

інформаційне моделювання – для забезпечення дослідження нормативно-

довідковими матеріалами; абстрагування – для формування узагальнених 

висновків на основі системного аналізу і синтезу теорій і практики організації 

системи забезпечення обліку виробництва і реалізації сільськогосподарської 

продукції підприємства; конкретизація – для обґрунтування змісту форм 

облікового забезпечення; спостереження – для визначення стану обліку 

виробництва і реалізації сільськогосподарської продукції на досліджуваному 

підприємстві; дослідження документів, реєстрів обліку та звітності за формою і 

змістом – для виявлення їхньої відповідності щодо інформаційної ємності 

адекватного вимогам стандартів; опитування, фактична перевірка, порівняння, 

перерахунок, документальна перевірка, вибіркове дослідження – при 

проведення обліку виробництва і реалізації сільськогосподарської продукції 
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підприємства. Для вирішення зазначених завдань в роботі застосовано загальні 

наукові методи дослідження. 

Апробація. Окремі результати дослідження висвітлено в науковій статті 

«Облік виробництва сільськогосподарської продукції по МФСО» у Збірнику 

статей студентів КНТЕУ, 2019. 

Структура роботи. Випускна кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Основна частина роботи викладена на 101 сторінках комп’ютерного тексту, 

список використаних джерел включає 67 найменувань, 42 сторінок додатків. 
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РОЗДІЛ 1 

 ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ ВИРОБНИЦТВА ТА 

РЕАЛІЗАЦІЇ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ ПРОДУКЦІЇ 

 

1.1. Економічна сутність виробництва та реалізації 

сільськогосподарської продукції. 

 

Сільське господарство належить до найважливіших галузей 

матеріального виробництва, головне призначення якої полягає у забезпеченні 

населення країни продуктами харчування, а промисловості – потрібною 

сировиною. Головною виробничою ланкою галузі є сільськогосподарське 

підприємство – самостійний статутний суб’єкт господарювання, який має права 

юридичної особи та здійснює виробничу, науково-дослідницьку і комерційну 

діяльність, пов’язану з виробництвом, переробкою, зберіганням і реалізацією 

сільськогосподарської продукції для одержання доходу (прибутку). 

Сільськогосподарське підприємство має відокремлене майно, 

самостійний баланс, рахунки в установах банків, печатку і штамп зі своїм 

найменуванням та ідентифікаційним кодом. У більш загальному розумінні 

сільськогосподарське підприємство являє собою організований колектив 

працівників, який має у своєму розпорядженні землю та інші засоби 

виробництва і основою функціонування якого є виробництво, переробка, 

зберігання і реалізація сільськогосподарської продукції для задоволення потреб 

населення у продуктах харчування і переробної промисловості у сировині [1, с. 

98]. 

Виконання основного економічного завдання, що стоїть перед 

сільськогосподарськими підприємствами України – забезпечення 

максимальних обсягів виробництва продукції високої якості з мінімальними 

витратами живої та уречевленої праці – слід здійснювати в умовах обмежених 

ресурсів, коли єдино можливим є інтенсивний шлях розвитку галузі, 

орієнтований на зростання продуктивності праці та підвищення ефективності 
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використання інших виробничих ресурсів: засобів та предметів праці. Сприяти 

цьому мають науково обґрунтоване планування та організація виробництва [10, 

с. 67]. 

Організація виробництва – це комплекс організаційно-економічних і 

техніко-технологічних заходів, спрямованих на раціональну побудову і ведення 

господарства, які передбачають оптимальне поєднання та ефективне 

використання у часі і просторі трудових ресурсів, засобів і предметів праці для 

досягнення запланованих виробничих цілей [17, с. 65]. Планування і організація 

виробництва у сільськогосподарських підприємствах тісно пов’язані між собою 

і взаємно доповнюють одне одного. Якщо планування являє собою процес 

визначення цілей діяльності суб’єкта господарювання, то організація – це 

конкретні механізми їхнього досягнення на практиці. Сільське господарство, як 

жодна інша галузь народногосподарського комплексу, дуже тісно пов’язане з 

використанням у виробництві природних ресурсів – землі, води, повітря, 

сільськогосподарських рослин. Тому планування та організація виробництва 

тут має певні специфічні особливості, які зумовлюють неодмінність 

комплексного врахування значно більшої, порівняно з іншими галузями, 

сукупності факторів [36]. 

Сільськогосподарське виробництво як жодне інше розосереджене по всій 

території України. Це зумовлює значні додаткові витрати, що пов’язані зі 

створенням великих транспортних, інженерних та інших комунікацій, 

складністю управління, зв’язку тощо [31, с. 351]. Облік процесу виробництва 

здійснюється шляхом спостереження, вимірювання, реєстрації, групування та 

узагальнення даних про витрати і вихід продукції. На рахунках основного 

виробництва протягом звітного періоду накопичуються прямі витрати, витрати 

допоміжних виробництв, накладні витрати. Методи обліку і калькулювання 

собівартості продукції залежать від характеру, обсягу та організації 

виробництва на даному підприємстві. У виробництвах з одним видом 

продукції, що виробляється і незначним розміром незавершеного виробництва 

застосовується простий метод обліку і калькулювання. У виробництвах, 
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технологічний процес яких складається з послідовних перериваних стадій 

(переділів), обробки вихідної сировини, застосовується попередній метод 

обліку витрат. У зарубіжних джерелах, а тепер і в публікаціях вітчизняних 

авторів попередній метод калькулювання називається процесним [12, с. 78]. 

В індивідуальних і дрібносерійних виробництвах застосовується 

позамовний метод обліку і калькулювання собівартості продукції. Аналітичний 

облік ведеться в розрізі замовлень і за статтями витрат. Відзначимо, що в 

зарубіжній практиці цей метод відноситься до системи обліку повних витрат 

(Absorption-costing) [6, с. 67]. Спільним є те, що всі прямі виробничі витрати та 

всі непрямі витрати включаються в собівартість продукції. 

Для того щоб дані бухгалтерського обліку могли б ефективно впливати на 

управління виробництвом продукції, використовується нормативний метод 

обліку виробництва. Метод нормативного обліку витрат виник в 10-20-х рр. XX 

століття в США, коли з’явилися перші стандарти часу виконання робіт. 

Нормативний облік витрат і калькулювання собівартості продукції (Standard-

cost) – це система розробки норм і нормативів на використовувані у 

виробництві ресурси, складання на їх основі планових нормативних 

калькуляцій. Фактичні витрати відображаються з розподілом їх на витрати за 

нормами і відхиленнями від них. Далі проводиться оперативний і наступний 

аналіз відхилень з виділенням не тільки розмірів відхилень, але і місць їх 

виникнення, причин і винуватців. Дані нормативних калькуляцій 

використовують при складанні бюджетів організації, а відповідно й оцінці 

діяльності окремих структурних підрозділів і господарюючого суб’єкта в 

цілому [15, с. 181]. 

Аналітичний облік ведеться шляхом відкриття рахунків за видами 

виробництв, переділів, замовленнями. Необхідною умовою застосування 

нормативного методу обліку витрат є детальне знання технологічних процесів 

по кожному виду продукції, норм і цін на всі ресурси. У сільському 

господарстві потрібно також знання біологічних процесів, які є основними у 

виробництві сільськогосподарської продукції. Важливу роль відіграють 
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природно-кліматичні умови, агрохімічний склад грунту, розташування 

водоймищ, транспортних розв’язок та інше. Багато з факторів можна врахувати 

лише використовуючи середньостатистичні дані і теорію ймовірностей. В 

основі застосування нормативного методу в сільському господарстві лежить 

трудомістка та копітка робота по встановленню економічно і біологічно 

обґрунтованих нормативів витрат за всіма статтями, що становить собівартість 

виробництва даного продукту [14, с. 133]. 

Отже, дослідження питань організації та методики обліку основного 

виробництва на рівні центрів відповідальності сільськогосподарських 

формувань показало, що в ході економічної реформи досягнуті деякі результати 

по демократизації управління виробництвом. Створено нові умови для більш 

ефективної реалізації функції обліку в менеджменті. Можливість підприємств 

приймати власну облікову політику створює умови більш повного 

використання в менеджмент – інформаційної, контрольної, пізнавальної, 

регулюючої і прогностичної функцій бухгалтерського обліку. 

 

1.2. Класифікація витрат виробництва та реалізації  

сільськогосподарської продукції 

 

Забезпечення отримання доходу від виробництва та реалізації 

сільськогосподарської продукції на необхідному рівні вимагає гнучкої системи 

регулювання факторів, що його визначають. Тому витрати виробництва, що 

кладуться в основу визначення собівартості продукції — фактора формування 

фінансових результатів господарюючих суб'єктів, — потребують детального 

аналізу. 

Необхідною умовою організації  діяльності сільськогосподарського 

підприємства є його забезпечення сировиною, матеріалами, паливом, енергією, 

напівфабрикатами тощо, тобто матеріальними ресурсами В процесі споживання 

цих ресурсів відбувається їх трансформація в матеріальні витрати. 
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У відповідності зі ст. 254 Податкового кодексу до матеріальних витрат, 

зокрема, належать наступні витрати платника податку на: 

1) на придбання сировини і (або) матеріалів, використовуваних у 

виробництві товарів (виконанні робіт, наданні послуг) і (або) утворюють їх 

основу або є необхідним компонентом при виробництві товарів (виконанні 

робіт, наданні послуг); 

2) на придбання матеріалів, що використовуються: 

для пакування й інший підготовки вироблених та (або) реалізованих 

товарів (включаючи передпродажну підготовку); 

на інші виробничі та господарські потреби (проведення випробувань, 

контролю, утримання, експлуатацію основних засобів та інші подібні цілі); 

3) на придбання інструментів, пристосувань, інвентарю, приладів, 

лабораторного обладнання, спецодягу та інших засобів індивідуального і 

колективного захисту, передбачених законодавством, та іншого майна, що не є 

погашені майном. Вартість такого майна включається до складу матеріальних 

витрат у повній сумі в міру введення його в експлуатацію; 

4) на придбання комплектуючих виробів, що піддаються монтажу, і (або) 

напівфабрикатів, що піддаються додатковій обробці у платника податків; 

5) на придбання палива, води, енергії всіх видів, витрачених на 

технологічні мети, вироблення (в тому числі самим платником податків для 

виробничих потреб) всіх видів енергії, опалення будинків, а також витрати на 

виробництво та (або) придбання потужності, витрати на трансформацію і 

передачу енергії; 

6) на придбання робіт і послуг виробничого характеру, виконуваних 

сторонніми організаціями або індивідуальними підприємцями, а також на 

виконання цих робіт (надання послуг) структурними підрозділами платника 

податку. 

Раціональне використання матеріальних ресурсів, знижуючи собівартість 

продукції, є важливим фактором підвищення рентабельності та прибутку на 

підприємстві. У зв'язку з виснаженням природних ресурсів і забрудненням 
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екологічної середовища вельми актуальним завданням на підприємстві стає 

зниження обсягів споживаних ресурсів при необхідних темпів зростання 

продуктивності праці і перевищенні цих темпів у порівнянні зі збільшенням 

фондоозброєності (фондомісткості). 

Всі витрати будь-якого підприємства (організації) підрозділяються на 

витрати по звичайних видах діяльності та інші. Перші характеризують ті 

витрати, які пов'язані з виробництвом і продажем продукції, наданням послуг, 

придбанням і продажем товарів. На основі витрат по звичайних видах 

діяльності підприємства і визначається собівартість виготовлених та проданих 

товарів, продукції, виконаних робіт і наданих послуг. Повна собівартість 

продукції відображає сукупні витрати ресурсів організаційно-економічної 

системи. 

Тому собівартість є основним фактором виникнення прибутку, аналіз 

якого дозволяє провести оцінку ефективності використання виробничих 

ресурсів підприємства та резервів збільшення прибутку на підприємстві. 

Наведемо типову номенклатуру статей калькуляції будь виробленої 

підприємством продукції: 

1) сировина і матеріали; 

2) зворотні відходи (віднімаються); 

3) напівфабрикати власного виробництва; 

4) покупні комплектуючі вироби, напівфабрикати і послуги сторонніх 

організацій; 

5) заробітна плата (основна і додаткова) виробничих робітників; 

6) відрахування на соціальні потреби; 

7) витрати на підготовку і освоєння виробництва; 

8) витрати на утримання і експлуатацію обладнання; 

9) знос інструментів і пристосувань цільового призначення та інші 

спеціальні витрати; 

10) цехові (загальновиробничі) витрати - утримання апарату управління 

цеху, утримання і амортизація будівель, споруд, інвентарю та ін.; 
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Разом цехові витрати 

11) загальнозаводські (загальногосподарські) витрати - заробітна плата 

апарату управління підприємством, зміст охорони і загальнозаводського 

персоналу, підготовка кадрів, загальнозаводські невиробничі витрати і т. д.; 

12) втрати від браку; 

13) інші виробничі витрати; 

Разом виробнича собівартість; 

14) комерційні витрати; 

Разом повна собівартість виробництва і продажу 

Підрозділ витрат на змінні (умовно-змінні) та постійні (умовно-постійні) 

дає можливість провести аналіз беззбитковості продажів, оцінити 

маржинальний дохід і ступінь підприємницького ризику. 

Калькулювання являє собою процес визначення собівартості продукції, 

товарів, робіт або послуг. Для цілей калькулювання витрати поділяються на 

прямі (тобто безпосередньо відносяться до виробництва конкретної одиниці 

продукції) і непрямі (тобто здійснювані на підприємстві в цілому, безвідносно 

до конкретної продукції). 

Останні можна віднести на конкретні вироби. Отже, необхідні різні 

способи розподілу витрат. Можна сформулювати чотири основних види такого 

розподілу: 

• пропорційно прямим витратам на оплату праці працівників, зайнятих 

випуском конкретних видів продукції; 

• пропорційно витраті матеріалів в грошовому вираженні на кожен вид 

продукції; 

• пропорційно загальній сумі прямих витрат, пов'язаних з виробництвом 

кожного виду продукції; 

• пропорційно загальній сумі виручки від реалізації відповідних видів 

продукції. 

Розрахунок собівартості конкретної продукції - завершальний етап 

процесу калькулювання. 
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Існують такі основні методи калькулювання собівартості (витрат) 

продукції: 

• позамовний, 

• попередільний (тобто оцінка витрат всіх переділів - стадій виробничого 

циклу); 

• напівфабрикатний (калькулюється собівартість кінцевої продукції як 

сума витрат останній стадії обробки і витрат на напівфабрикати - сировинні 

складові); 

• попроцесний (застосовується у великосерійному і масовому 

виробництві, коли прямі та непрямі витрати виробництва враховуються за 

калькуляційними статтями витрат на весь обсяг випуску готової продукції). 

Як один із визначальних результатів оцінки ефективності виробництва на 

підприємстві слід проводити оцінку резервів подальшого зниження витрат 

(витрат) при виробництві та реалізації конкретних видів продукції, включаючи: 

• зниження норм витрати матеріальних ресурсів; 

• економію в результаті заміни одних видів сировини, матеріалів, палива, 

комплектуючих виробів на інші, більш прогресивні; 

• підвищення продуктивності праці; 

• поліпшення асортименту і якості продукції, послуг; 

• зниження непродуктивних втрат у виробництві, скорочення браку і 

відходів виробництва; 

• інші резерви факторної системи оцінки витрат на виробництво і 

реалізацію підприємством продукції. 

Дані фактори слід розглядати з використанням системно-комплексного 

підходу. Причому в цій роботі не буває "дрібниць", і від уваги керівництва 

підприємства не повинні випадати малопривабливі, не відразу помітні фактори 

і обставини "зашореного айсберга" втрат витрат на виробництво і реалізацію 

продукції на ринку, так як у кінцевому підсумку все зводиться до досягнення 

запланованих показників прибутку, рентабельності та фінансової стійкості 

підприємства в складних, інколи непередбачуваних умовах їх ринкової 
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діяльності, обтяжених форс-мажорними, кризовими і посткризовими 

обставинами. 

 

1.3. Нормативно-правове регулювання обліку виробництва та 

реалізації сільськогосподарської  продукції 

 

В умовах переходу сільськогосподарських організацій України до 

ринкової економіки, яка передбачає застосування нових механізмів 

господарювання, значно зростає роль обліку як функції управління і засоби 

отримання інформації про наявність матеріально-виробничих запасів, грошових 

коштів та їх використання в операційній діяльності кожного господарства.  

У зв’язку з реформуванням економіки всіх галузей 

народногосподарського комплексу бухгалтерський облік, як ніколи раніше, 

повинен забезпечувати ефективне виконання своїх функцій в управлінні 

аграрним виробництвом.  

Міжнародні стандарти фінансової звітності вимагають вміння вірно вести 

бухгалтерський облік, що дозволить користувачам фінансової звітності 

ефективно аналізувати економічну інформацію та приймати правильні 

управлінські рішення. 

Це обумовлює потребу підвищити якість облікової інформації, органічно 

поєднати методологію обліку до вирішуваних економічними завданнями в 

центрах відповідальності, на рівні організації, а в зв’язку зі зміною складу 

користувачів бухгалтерської інформації і її призначення, – і на регіональному 

рівні. 

Одним із важливих аспектів обліку виробництва і реалізації 

сільськогосподарської продукції є глибокий аналіз статей Звіту про сукупний 

облік виробництва і реалізації сільськогосподарської продукції, які 

відображають доходи від операційної діяльності, і перевірка їх відповідності 

записам у облікових реєстрах та оборотних відомостях за аналізований період. 
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Огляд спеціальної літератури з питань обліку, оцінювання та 

оподаткування виробництва і реалізації сільськогосподарської продукції 

наведений в табл. 1.1. 

Таблиця 1.1 

Огляд спеціальної літератури з питань обліку, оцінювання та 

оподаткування виробництва і реалізації сільськогосподарської продукції 

№ 

пор. 
Джерело 

Використання в роботі для удосконалення обліку, 

оцінювання та оподаткування 

1.  
Бутинець Ф.Ф. 

[23, с. 124]. 

Згідно чинного законодавства, а саме Податкового Кодексу 

України українські сільськогосподарські підприємства мають 

право обрати одну з двох можливих систем оподаткування своєї 

діяльності: загальна система оподаткування (сплата податку на 

прибуток); спрощена система оподаткування (сплата єдиного 

податку четвертої групи).  

2.  
Бойко Л. Г.  

[22, с. 117-123] 

Облік витрат у сільськогосподарському виробництві має 

забезпечувати оперативне, достовірне і повне надходження 

інформації щодо кількості та вартості одержаної продукції 

(виконаних робіт і наданих послуг), трудових, матеріальних і 

грошових витрат на виробництво продукції за підприємством 

загалом та за окремими його структурними підрозділами 

(бригадами, цехами, фермами тощо). 

3.  

О. Ю. Єрмаков, 

Г. М. Саранчук 

[50, с. 363] 

Облік в сільському господарстві такий специфічний ще й за 

рахунок того, що частина продукції залишається для власного 

споживання і це також має бути відображено на усіх стадіях 

виробничого циклу. 

4.  
Іваненко Т. Я. 

[32, с. 65]. 

На формування облікової політики на сільськогосподарських 

підприємствах, крім названих вище факторів, також впливає і 

форма організації та ведення бухгалтерського обліку на 

підприємстві. Облікова політика однією зі складових системи 

забезпечення розвитку і діяльності підприємства. 

5.  
Яковенко С. С. 

[64, с. 149] 

Процес внесення змін до облікової політики в перехідний 

період органічних підприємств не регулюється 

спеціалізованими методичними рекомендаціями та не існує 

типових прикладів Наказу про облікову політику для 

органічних підприємств.  

6.  
Яковлєв Ю. П. 

[65, с. 98] 

Формування облікової політики в аспекті виробництва 

органічної продукції є новою та актуальною темою зважаючи 

на збільшення числа органічних підприємств та зростаючі 

потреби в інформаційному забезпеченні організації обліку. 

 

Так, варто відзначити, що організація бухгалтерського обліку випуску і 

реалізації готової сільськогосподарської продукції має свої особливості, які 

визначаються умовами сільськогосподарського виробництва.  
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Характеристика чинної нормативно-правової бази з обліку виробництва і 

реалізації сільськогосподарської продукції представлена в Додатку А. 

Виокремлення основної, побічної та супутньої продукції у процесі управління 

аграрним виробництвом зумовлене її цільовим призначенням, економічними 

вигодами від її використання та господарською цінністю. 

У «Методичних рекомендаціях із бухгалтерського обліку біологічних 

активів», затверджених наказом Міністерства фінансів України від 29 грудня 

2006 р. № 1315, наводяться основні критерії, за якими готову продукцію в 

обліку відображають як основну, супутню та побічну. Так, згідно із вказаними 

рекомендаціями «основною є сільськогосподарська продукція, використання 

якої може принести найбільші економічні вигоди підприємству і отримання 

якої є метою утримання біологічних активів» [32].  

Найбільш чіткі критерії первісного визнання сільськогосподарської 

продукції, на нашу думку, можна сформувати на основі «Методичних 

рекомендацій із бухгалтерського обліку біологічних активів» [32] (рис. 1.1). 

 

 

Рис. 1.1. Умови первісного визнання сільськогосподарської продукції в 

аграрних підприємствах 

Джерело: складено на основі [32] 

Як видно з рис. 1.1, у «Методичних рекомендаціях із бухгалтерського 

обліку біологічних активів» [32] наводяться чотири умови визнання готової 

продукції сільськогосподарського підприємства, тоді як у П(С)БО 30 
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«Біологічні активи» передбачено лише дві умови її визнання, такі як 

можливість отримати від використання продукції економічні вигоди та 

можливість достовірного визначення її вартості [43]. При цьому в обох 

нормативних актах умовою визнання готової продукції є можливість здійснити 

її достовірну оцінку. Отже, в момент визнання та оприбуткування готову 

продукцію сільськогосподарського підприємства необхідно правильно оцінити.  

Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні» визначено пріоритетність оцінки готової продукції, виходячи з її 

історичної (фактичної) собівартості [49]. Таким чином, виходячи з вимог 

зазначеного Закону, пріоритетною є оцінка активів підприємства на основі 

витрат на їх виробництво та придбання, тобто оцінка готової продукції за 

виробничою собівартістю. 

За вимогами П(С)БО 9 «Запаси» готову продукцію під час її 

оприбуткування оцінюють, виходячи із її фактичної собівартості [44]. Водночас 

П(С)БО 30 «Біологічні активи» [43] передбачає здійснювати оцінку 

сільськогосподарської продукції за її первісного визнання за справедливою 

вартістю, зменшеною на очікувані витрати на місці продажу або за виробничою 

собівартістю відповідно до П(С)БО 16 «Витрати» від 31 грудня 1999 р. № 318 

[45] (рис. 1.2). 

 

 

Рис. 1.2. Способи оцінки готової продукції сільськогосподарського 

підприємства за її первісного визнання та оприбуткування 

Джерело: складено по [45] 

Отже, організація бухгалтерського обліку надходження, переміщення і 

вибуття готової сільськогосподарської продукції має свої особливості, які 

визначаються умовами сільськогосподарського виробництва. Документальне 

Способи оцінки готової продукції рослинництва за її первісного визнання та 

оприбуткування 

За справедливою вартістю, зменшеною 

на очікувані витрати на місці продажу 

 

За виробничою собівартістю, визначеною 

відповідно до вимог П(С)БО 16 

«Витрати» 
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оформлення продукції залежить від її виду і способу збирання. Викладені 

способи документального обліку сільськогосподарської продукції дозволяють 

забезпечити збереження і контроль за правильним її використанням, а також 

визначити результати виробничої діяльності підрозділів організації. 

 

Висновки за розділом 1 

 

Отже, за результатами проведеного дослідження варто зробити відповідні 

висновки: 

Зазначено, що дослідження питань організації та методики обліку 

основного виробництва на рівні центрів відповідальності 

сільськогосподарських формувань показало, що в ході економічної реформи 

досягнуті деякі результати по демократизації управління виробництвом. 

Створено нові умови для більш ефективної реалізації функції обліку в 

менеджменті. Можливість підприємств приймати власну облікову політику 

створює умови більш повного використання в менеджмент – інформаційної, 

контрольної, пізнавальної, регулюючої і прогностичної функцій 

бухгалтерського обліку. 

Визначено, що організація бухгалтерського обліку надходження, 

переміщення і вибуття готової сільськогосподарської продукції має свої 

особливості, які визначаються умовами сільськогосподарського виробництва. 

Документальне оформлення продукції залежить від її виду і способу збирання. 

Викладені способи документального обліку сільськогосподарської продукції 

дозволяють забезпечити збереження і контроль за правильним її 

використанням, а також визначити результати виробничої діяльності 

підрозділів організації. 
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РОЗДІЛ 2 

 СУЧАСНИЙ СТАН ОБЛІКУ ТА ОПОДАТКУВАННЯ 

ВИРОБНИЦТВА ТА РЕАЛІЗАЦІЇ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ  

ПРОДУКЦІЇ ТОВ  «Асканія-Флора» 

 

2.1. Фінансовий облік виробництва та реалізації 

сільськогосподарської продукції 

 

Фінансовий облік являє собою систематизований збір інформації в 

грошовому вираженні про майно, капітал і зобов’язання організації завдяки 

врахуванню всіх господарських операцій. В результаті бухгалтерського 

фінансового обліку відбувається обробка і узагальнення інформації. На її основі 

створюється бухгалтерська звітність. Бухгалтерська звітність є основою 

прийняття управлінських рішень господарюючих суб’єктів. При здійсненні 

господарської діяльності організації використовують різні види економічних 

ресурсів. При цьому під економічними ресурсами слід розуміти матеріальні, 

фінансові, трудові ресурси, які використовуються в процесі постачання, 

виробництва і збуту. Саме аналіз витрат підприємства допомагає суб’єктам 

економічної діяльності контролювати витрати. Кінцевою метою тут є 

перевищення отриманих доходів над витратами, а, значить, отримання 

прибутку. Витрати на продаж представляють собою витрати, пов’язані з 

відвантаженням і продажем продукції. Вони є важливими ланкою в обліку 

сукупних витрат підприємства, так як беруть участь у формуванні кінцевого 

фінансового результату діяльності підприємства. 

Темпи зростання обсягу виробництва і реалізації продукції, поліпшення її 

якості безпосередньо впливають на обсяг витрат, на прибуток і рентабельність 

підприємства. Тому аналіз цих показників має важливе значення. Його основні 

завдання в аналізі виробництва і реалізації сільськогосподарської продукції в 

ТОВ «Асканія-Флора» полягає у проведенні: 
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 оцінювання ступеня виконання плану і динаміки виробництва та 

реалізації продукції; 

 визначення впливу факторів на зміну величини цих показників; 

 виявлення внутрігосподарських резервів збільшення випуску і реалізації 

продукції; 

 розробка рекомендацій із освоєння виявлених резервів [48, с. 98]. 

Джерелами інформації для аналізу виробництва і реалізації продукції в 

ТОВ «Асканія-Флора» є: 

а) планові дані; план підприємства, план відвантаження і реалізації 

продукції, оперативні плани-графіки; 

б) дані статистичної звітності: форма № 1 (підприємництво) «Звіт про 

основні показники діяльності підприємства; форма № 1-П (річна) «Звіт 

підприємства про продукцію»; форма № 1-П (квартальна) «Квартальний звіт 

підприємства про продукцію»; форма № 1-П (місячна) «Терміновий звіт про 

виробництво промислової продукції (робіт, послуг); форма № 5 ЗЕЗ «Звіт про 

експорт (імпорт) товарів; форма № 2 «Звіт про фінансові результати» та інші. 

в) дані первинного й аналітичного бухгалтерського обліку: акт або 

відомість приймання продукції, накладна на здавання готової продукції на 

склад, приймально-здавальна накладна, рахунок-фактура, товарно-транспортна 

накладна, відомість «Рух готових виробів, відвантаження і реалізація їх» і т. д. 

[64, с. 150]. 

Головним документом, що встановлює порядок організації, здійснення 

фінансово-господарської діяльності та ліквідації підприємства є Статут. 

Джерелом формування майна є власний капітал, що включає основні засоби і 

оборотні кошти, а також інші цінності, які належать ТОВ «Асканія-Флора» на 

правах власності. 

Отже, практичне ведення обліку формування фінансових результатів на 

встановлених субрахунках рахунку 79 «Фінансові результати» не дає змоги 

визначити кінцевий фінансовий результат (чистий прибуток, чистий збиток) 

діяльності підприємства за звітний рік та взаємозв’язку даних бухгалтерського 
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обліку із показниками фінансової звітності. Крім того, в нормативних 

документах з бухгалтерського обліку не виявлені особливості відображення 

витрат з податку на прибуток в складі діючих субрахунків рахунку 79 

«Фінансові результати». Виходячи із цього в роботі обґрунтовано необхідність 

введення субрахунку 795 «Фінансовий результат звітного періоду» та методику 

обліку формування кінцевого фінансового результату. 

При журнальной формі обліку, яка превалює на сільськогосподарських 

підприємствах, обороти по кредиту кожного рахунку записують їх у Головну 

книгу тільки з журналів-ордерів. Обороти по дебету рахунків збирають у 

Головній книзі з декількох журналів-ордерів в розрізі кореспондуючих 

рахунків. При використанні на сільськогосподарських підприємствах 

комп’ютерних бухгалтерських програм дані в Головну книгу заносяться з 

регістрів, які формує комп’ютер в залежності від програми. 

Сільськогосподарську продукцію в ТОВ «Асканія-Флора» після її 

первісного визнання оцінюють та відображають відповідно до П(С)БО 9. Згідно 

з п. 24 П(С)БО 9 запаси відображаються в бухгалтерському обліку та звітності 

за найменшою з двох оцінок: первісною вартістю або чистою вартістю 

реалізації. Це означає, що якщо після оприбуткування сільгосппродукції на 

чергову дату балансу чиста вартість її реалізації виявиться нижчою за вартість 

оприбуткування, сільгосппродукцію потрібно буде уцінити до чистої вартості 

реалізації: Дт 946 «Втрати від знецінення запасів» Кт 27. 

Облік реалізації сільгосппродукції в ТОВ «Асканія-Флора» 

відображається у загальному порядку, прийнятому для операцій продажу: Дт 36 

(377) Кт 701 «Дохід від реалізації готової продукції» – загальна вартість 

проданої продукції; Дт 701 Кт 64 – податкове зобов’язання з ПДВ; Дт 901 

«Собівартість реалізованої готової продукції» Кт 27 – списана собівартість 

сільгосппродукції тощо. 

Облік основної сільськогосподарської діяльності у ТОВ «Асканія-Флора» 

та формування собівартості сільгосппродукції ведеться на рахунку 23 
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«Виробництво». Порядок відображення таких операцій в бухгалтерському 

обліку ТОВ «Асканія-Флора» наведено в табл. 2.1. 

Таблиця 2.1 

Оборотно-сальдова відомість по рахунку 23 за 2018 рік  

Рахунок Кор.рахунок Д-т  К-т 

23 Сальдо на 01.01.2018 89 102 721 0 

23 13 52 228 335   

23 20 35 002 143   

23 21 81 818 874 105 204 119 

23 22 903 654   

23 23 295 334 475   

23 26   258 440 

23 27   374 760 064 

23 39 52 227   

23 44   62 263 542 

23 47 2 928 568   

23 63 236 667 777   

23 65 4 291 250   

23 66 19 127 814   

23 79   295 334 475 

23 90   4 909 

23 91 20 466 381   

23 Всього за період 748 821 499 837 825 549 

23 Сальдо на 31.12.2018 98 671   

Джерело: побудовано автором на основі даних підприємства  

Згідно з п. 12 П(С)БО 30 первісне визнання сільгосппродукції в ТОВ 

«Асканія-Флора» здійснюється в тому звітному періоді, в якому вона 

відокремлена від біологічного активу. Тобто саме в цей момент 

сільгосппродукція оприбутковується бухгалтерським записом Дт 27 

«Продукція сільськогосподарського виробництва» Кт 23.  

Оцінювати оприбутковану продукцію ТОВ «Асканія-Флора» може за 

одним з двох методів:  

1) за справедливою вартістю, зменшеною на очікувані витрати на місці 

продажу 

2) за виробничою собівартістю відповідно до п. 11 П(С)БО 16.  

ТОВ «Асканія-Флора» самостійно встановлює порядок документування 

оприбуткування. Отже, організація бухгалтерського обліку надходження, 
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переміщення і вибуття готової продукції в ТОВ «Асканія-Флора» має свої 

особливості, які визначаються умовами сільськогосподарського виробництва. 

Документальне оформлення продукції залежить від її виду і способу збирання. 

Викладені способи документального обліку продукції рослинництва 

дозволяють забезпечити збереження і контроль за правильним її 

використанням, а також визначити результати виробничої діяльності 

підрозділів ТОВ «Асканія-Флора». 

Практичне ведення обліку формування фінансових результатів на 

встановлених субрахунках рахунку 79 «Фінансові результати» не дає змоги 

визначити кінцевий фінансовий результат (чистий прибуток, чистий збиток) 

діяльності підприємства за звітний рік та взаємозв’язку даних бухгалтерського 

обліку із показниками фінансової звітності. Для оцінки особливостей 

формування прибутку доцільно провести аналіз динаміки зміни доходів та 

витрат ТОВ «Асканія-Флора» упродовж 2014–2018 рр. (Додатк С). Варто 

відзначити, що протягом 2014–2018 рр. у фінансовій діяльності ТОВ «Асканія-

Флора» сталися такі зміни, як зростання загальних доходів підприємства на 

230182 тис. грн, або на 78,57%, та збільшення загальних витрат підприємства на 

229957 тис. грн, або на 78,58%. Протягом 2014–2018 рр. спостерігаємо 

зростання чистої виручки від реалізації продукції ТОВ «Асканія-Флора» на 

142105 тис. грн, або на 54,74%, що сталося у зв’язку зі збільшенням обсягу 

торгівлі сільськогосподарською продукцією. Також упродовж 2014–2018 рр. 

спостерігаємо збільшення інших операційних доходів на 88149 тис. грн, або на 

264,82%.  

За 2014-2018 рр. відбулося зростання загальних операційних витрат ТОВ 

«Асканія-Флора» на 234763 тис. грн. або на 86,50%, що сталося у зв’язку із 

збільшенням матеріальних затрат на 153339 тис. грн. або на 114,65%; витрат на 

оплату праці на 24058 тис. грн. або на 108,34%; відрахувань на соціальні заходи 

на 1845 тис. грн. або на 22,26%; амортизації на 16080 тис. грн. або на 34,25% та 

інших операційних витрат на 39441 тис. грн. або на 65,51%. 



28 

Структура доходів та витрат ТОВ «Асканія-Флора» упродовж 2014–2018 

рр. представлена в табл. 2.2. 

Таблиця 2.2 

Структура доходів та витрат ТОВ »Асканія-Флора» 

 за 2014–2018 рр.  

Показники 

Роки 
Відхилення  

2018 / 2014 рр. 

2014 2015 2016 2017 2018 
Тис. 

грн. 
% 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Доходи 

Виручка 88,61 83,74 84,97 81,07 76,79 -11,82 -13,34 

Інші операційні доходи 11,36 16,26 15,03 18,93 23,21 +11,85 +104,31 

Інші доходи 0,02 0 0 0 0 -0,02 -100,00 

Разом доходів 100 100 100 100 100 х х 

Витрати 

Собівартість продукції 64,93 59,71 69,42 72,19 71,48 +6,55 +10,09 

Операційні витрати 27,81 32,38 21,08 22,95 25,37 -2,44 -8,77 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Фінансові витрати 7,26 7,91 9,49 4,86 3,15 -4,11 -56,61 

Разом витрат 100 100 100 100 100 х х 

Елементи операційних витрат 

Матеріальні затрати 49,28 46,53 54,02 61,24 56,72 +7,44 +15,10 

Витрати на оплату праці 8,18 6,61 9,87 9,19 9,14 +0,96 +11,74 

Відрахування на 

соціальні заходи 
3,05 2,43 2,16 2,02 2 -1,05 -34,43 

Амортизація 17,3 12,76 15,6 13,03 12,45 -4,85 -28,03 

Інші операційні витрати 22,18 31,67 18,35 14,53 19,69 -2,49 -11,23 

Разом операційних 

витрат 
100 100 100 100 100 х х 

Джерело: складено автором на основі даних підприємства 

У структурі доходів ТОВ «Асканія-Флора» найбільша частка припадає на 

чисту виручку від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) підприємства – 

88,61% у 2014 р., 83,74% у 2015 р., 84,97% у 2016 р., 81,07% у 2017 р. та 76,79% 

у 2018 р. У процесі аналізу випливає, що з-поміж загальних витрат для ТОВ 

«Асканія-Флора» найбільшу питому вагу має собівартість реалізованої 

продукції – 64,93% у 2014 р., 59,71% у 2015 р., 69,42% у 2016 р., 72,19% у 2017 

р., а в 2018 р. – 71,48%.  

Виходячи з визначених обсягів доходів і витрат підприємства, доцільно 

провести аналіз його кінцевих результатів (рис. 2.1). 
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Рис. 2.1. Динаміка чистого прибутку ТОВ «Асканія-Флора» протягом 

 2014–2018 рр. (тис. грн)  

Джерело: побудовано автором на основі даних підприємства 

Так, протягом 2014–2018 рр. ТОВ «Асканія-Флора» вело прибуткову 

діяльність (чистий прибуток становив: 325 тис. грн. у 2014 р., 334 тис. грн. у 

2015 р., 338 тис. грн у 2016 р., 371 тис. грн у 2017 р. та 550 тис. грн у 2018 р.). У 

2018 р. порівняно з 2014 р. відбулося збільшення чистого прибутку ТОВ 

«Асканія-Флора» на 225 тис. грн, або на 69,23%. 

Отже, упродовж 2014–2018 рр. спостерігаємо прибуткову діяльність ТОВ 

«Асканія-Флора» (чистий прибуток склав: у 2014 р. – 325 тис. грн., у 2015 р. – 

334 тис. грн., у 2016 р. – 338 тис. грн., у 2017 р. – 371 тис. грн. та 550 тис. грн. у 

2018 р.), що відбулося за рахунок зростання чистої виручки від реалізації 

продукції ТОВ «Асканія-Флора» на 142105 тис. грн, або на 54,74%, що сталося 

у зв’язку зі збільшенням обсягу торгівлі сільськогосподарською продукцією.  

 

2.2. Управлінський облік виробництва та реалізації 

сільськогосподарської продукції 

 

Управлінський облік має забезпечити управління піприємством системою 

облікової інформації про кількісні і якісні показники сільськогосподарської 

продукції, показувати рівень і величини витрат, місця зберігання, торгові 

витрати, перспективні шляхи реалізації продукції. Найважливішими 



30 

завданнями управлінського обліку процесів реалізації продукції в сучасних 

умовах є:  

 вибір оптимальних варіантів поставок за договорами продукції 

споживачам;  

 вільний продаж на ринку з можливим узагальненням в системі рахунків 

бухгалтерського обліку;  

 організація управлінського обліку вартості реалізованої продукції, 

управлінського обліку витрат транспортування, навантаження і розвантаження 

за видами продукції;  

 оперативне виявлення, документування відхилень від норм прямих 

транспортних витрат, навантажувальних і розвантажувальних робіт за видами 

продукції;  

 впровадження системи рахунків, що відображають повну облікову 

інформацію про виконання договорів поставки з торговими організаціями; 

 процес формування витрат на доставку продукції за договорами, 

відхилень і змін від них для подальшого контролю і визначення показників 

реалізаційної діяльності підприємств [11]. 

ТОВ «Асканія-Флора» здійснює управлінський та бухгалтерський облік 

результатів своєї діяльності, складає фінансову, статистичну, податкову 

звітність, і подає її у встановленому порядку і обсязі відповідним органам, а 

також засновнику. Результати діяльності підприємства відображаються в 

щоквартальних та річних балансах, у звітах про фінансові результати, а також у 

річному звіті. 

TOB «Асканія-Флора» самостійно визначає облікову політику; розробляє 

систему і форми управлінського обліку, звітності і контролю господарських 

операцій, визначає права працівників на підписання бухгалтерських 

документів; затверджує правила документообігу і технологію обробки 

облікової інформації. ТОВ «Асканія-Флора» самостійно визначає перспективи 

розвитку, планує та здійснює свою діяльність, виходячи з попиту на квіткову 

продукцію, що воно продає, виходячи з проблем забезпечення розвитку.  
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Важливою відмінністю управлінського обліку від бухгалтерського є 

відсутність одного єдиного стандарту: управлінський облік індивідуальний на 

кожному підприємстві, особливо сільськогосподарському. Кожне підприємство 

має свої цілі, пріоритети, інтереси, стратегії, цінності, традиції, культуру, які 

відрізняються від того ж набору атрибутів в інших підприємствах. У кожного 

сільськогосподарського підприємства свої особливості в управлінні бізнесом, 

організаційна структура, фінансова стратегія, політика ціноутворення, система 

розподілу і передачі відповідальності, партнери, проблеми, ринки збуту 

продукції. Тому немає такої сили, яка змогла б змусити більшість підприємств 

підкоритися якомусь одному стандарту в управлінні бізнесом.  

Виходячи з цього ускладнюються і завдання, що постають перед 

системою управління в аграрних підприємствах, основними з яких є наступні: 

 1. Збір, обробка, узагальнення, зберігання та передача необхідної 

інформації для оперативного управління підприємством та прийняття 

ефективних управлінських рішень для оптимізації процесу управління шляхом 

регулювання структури активів та пасивів підприємства. При цьому 

аналізується робота підприємства за центрами відповідальності з точки зору 

прибутку, рентабельноті, собівартості, капітальних інвестицій. 

2. Перевірка законності та доцільності господарських операцій, 

забезпечення збереження господарських засобів та коштів, ефективне 

використання майна підприємтва. 

3. Визначення підсумків господарської діяльності та оцінка ефективності 

діяльності підприємства в розрізі реалізованих виробів, центрів 

відповідальності, управлінських і технологічних рішень. При цьому потрібно 

проводити порівняння загального фінансового результату за даними 

фінансового обліку з даними управлінського обліку з метою контролю за 

маркетинговою діяльністю.  

4. Складання внутрішніх звітів, інформація яких призначена для 

власників підприємств, керівників й інших внутрішніх користувачів 

бухгалтерської інформації [7, с. 12-13]. 
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Ведення управлінського обліку і контролю згідно Наказу про облікову 

політику на підприємстві покладається на бухгалтерію ТОВ «Асканія-Флора», 

яку очолює головний бухгалтер. У своїй роботі головний бухгалтер і 

співробітники бухгалтерії керуються затвердженими посадовими інструкціями, 

що визначають, розподіл обов'язків і що встановлюють міру відповідальності 

кожного співробітника. Обов’язки головного бухгалтера визначаються 

посадовою інструкцією  (Додаток П). 

Форма ведення управлінського обліку передбачає використання 

комп'ютерної програми. У ТОВ «Асканія-Флора» використовуються 

уніфіковані форми первинної облікової документації, затверджені 

Держкомстатом України. При оформленні фінансово-господарських операцій, 

по яких не передбачені уніфіковані форми, застосовуються самостійно 

розроблені форми первинних облікових документів. Право проведення 

господарських операцій і підпису первинних облікових документів мають 

особи, список яких встановлюється обліковою політикою, наказами та 

внутрішніми організаційно-розпорядними документами. Дані особи несуть всю 

повноту відповідальності за відповідність проведених операцій чинному 

законодавству і Статуту ТОВ, відповідно до посадових інструкцій. 

Право отримати і видавати товарно-матеріальні цінності дозволяється 

особам, список яких, затверджується внутрішніми організаційно-розпорядними 

документами та з якими складено договори матеріальної відповідальності. Дані 

особи несуть всю повноту відповідальності за відповідність проведених 

операцій чинному законодавству і Статуту ТОВ «Асканія-Флора», відповідно 

до посадових інструкцій. 

Ведення управлінського та бухгалтерського обліку в ТОВ «Асканія-

Флора» здійснюється по єдиному робочому плану рахунків, розробленому на 

підставі Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і 

господарських операцій підприємств і організацій ( Додаток Р). За необхідності 

дозволяється головному бухгалтеру своїм розпорядженням уводити додаткові 

рахунки другого і третього порядку. Облік витрат підприємства вести із 
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застосуванням рахунків класу 9 «Витрати діяльності». Закриття рахунку 79 

«Фінансові результати» проводиться щомісяця.  

Синтетичний та аналітичний облік обліку виробництва і реалізації 

сільськогосподарської продукції здійснюється на основі первинних документів. 

Первинний документ є доказом факту здійснення тієї чи іншої господарської 

операції. Схематично місце документального оформлення в обліковому процесі 

на підприємстві представлено на рис. 2.3. 

 

Рис. 2.3. Місце документального оформлення господарської операції у системі 

бухгалтерського обліку на підприємстві  

Джерело: складено на основі [49] 

Як видно з рис. 2.3, будь-який запис в бухгалтерському обліку 

починається зі створення і заповнення первинних документів. Слід зазначити, 

що первинні документи необхідно складати під час здійснення господарської 

операції, а якщо це неможливо – безпосередньо після її закінчення. Тому кожна 

господарська операція оформлюється належним документом і може бути 

відображена в бухгалтерському обліку тільки на його підставі. 
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Затверджується графік первинного документообігу та перелік посадових 

осіб, які мають право підписання бухгалтерських і первинних документів. 

Документальне оформлення оприбуткування та реалізації готової продукції в 

TOB «Асканія-Флора» наведено в Додатку У. 

Працівникам усіх підрозділів, відповідальних за оформлення первинних 

документів, повинні виконувати вимоги головного бухгалтера з дотриманням 

порядку оформлення і подання первинних документів у термін, передбачений 

графіком документообігу. 

За порушення вимог до оформлення документів, несвоєчасне складання 

первинної документації, а також недостовірність відображених у них даних 

притягати посадових осіб до дисциплінарної відповідальності. 

 

2.3. Узагальнення інформації про виробництво та реалізацію 

сільськогосподарської продукції у звітності підприємства  

 

Для синтетичного обліку витрат і виходу продукції 

сільськогосподарського виробництва в ТОВ «Асканія-Флора» використовують 

рахунок 23 «Виробництво», а для обліку сільськогосподарської продукції 

рахунок 27 «Продукція сільськогосподарського виробництва», на якому 

обліковують інформацію про наявність і рух сільськогосподарської продукції. 

 Витрати на виробництво і реалізацію сільськогосподарської продукції в 

ТОВ «Асканія-Флора» по рахунку 23 «Виробництво» включають (Додаток Т): 

 Амортизацію основних засобів та нематеріальних активів основного 

виробництва. 

 Заробітну плату та відрахування до соціальних фондів працівників 

основного виробництва. 

 Витрати на опалення, освітлення, водопостачання, очищення стоків. 

 Витрати на мінеральні добрива та засоби біозахисту та витрати на їх 

доставку. 

 Витрати на пакувальну плівку та її доставку. 
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 Витрати на спецодяг працівників основного виробництва. 

 Витрати на утримання, технічне обслуговування, експлуатацію та 

ремонт, страхування основних засобів, інших необоротних активів основного 

виробництва. 

 Витрати на проведення аналізів види, грунту, квітів в теплицях. 

 Інші витрати на виробництво. 

Сільськогосподарська діяльність визначається як біологічне перетворення 

біологічних активів в сільськогосподарську продукцію або в додаткові 

біологічні активи.  

ТОВ «Асканія-Флора» класифікує кущі троянд, які вирощуються з метою 

отримання сільськогосподарської продукції – квітів троянд, як плодоносні 

рослини та відображає їх в складі необоротних активів. Кущі троянд 

відображаються за вартістю придбання, з урахуванням витрат на дорощування 

до періоду цвітіння, за вирахуванням накопиченої амортизації та / або 

накопичених збитків від знецінення у разі їх наявності.  

Амортизація кущів троянд розраховується лінійним методом протягом 

строку корисного використання, який оцінюється як 4-5 років. 

Сільськогосподарська продукція – квіти троянд оцінюються за справедливою 

вартістю за вирахуванням витрат на продаж у момент їх зрізання. Прибуток або 

збиток, що виникають при первинному визнанні сільськогосподарської 

продукції за справедливою вартістю за вирахуванням витрат на продаж, 

включається до звіту про сукупний дохід.  

Сільськогосподарська продукція, що зростає на плодоносних рослинах – 

кущах троянд, класифікується як поточні біологічні активи. Такі біологічні 

активи оцінюються за справедливою вартістю за вирахуванням оціночних 

витрат у момент продажу, що визначається з використанням поточної вартості 

очікуваних чистих грошових потоків від активу, дисконтованих за поточною 

ринковою ставкою до оподаткування. Розрахунок приведеної вартості 

очікуваних чистих грошових потоків проводиться для визначення справедливої 

вартості біологічної активності в його поточному стані та місцеположенні. 
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Затрати на продаж включають всі витрати, які будуть потрібні для продажу 

активів, включаючи витрати, необхідні для представлення активів на ринку 

[35]. 

Прибуток або збиток, що виникають при первинному визнанні 

сільськогосподарської продукції та біологічних активів за справедливою 

вартістю за вирахуванням витрат на продаж, включається до звіту про 

сукупний дохід. Різниця між справедливою вартістю за вирахуванням витрат на 

продаж та загальною вартістю продукції та біологічних активів відображається 

як коригування справедливої вартості.  

Зміни в цьому коригуванні, що виникають при первинному визнанні 

сільськогосподарської продукції та оцінці біологічних активів за справедливою 

вартістю за вирахуванням витрат на продаж, визнаються за статтею «Дохід 

(витрати) від первісного визнання сільськогосподарської продукції та зміни 

справедливої вартості біологічних активів» у звіті про сукупний дохід [35].  

Перелік витрат по рахунку 91 «Загальновиробничі витрати» для ТОВ 

«Асканія-Флора»: 

 Амортизація основних засобів та нематеріальних активів 

загальновиробничого призначення. 

 Заробітна плата та відрахування на загальнообов’язкове державне 

соціальне страхування працівників загальновиробничого призначення. 

 Витрати на утримання, експлуатацію та ремонт, страхування, 

операційну оренду основних засобів, інших необоротних активів 

загальновиробничого призначення. 

 Витрати на обслуговування виробничого процесу. 

 Витрати на вдосконалення технології й організації виробництва. 

 Витрати на охорону праці, техніку безпеки і охорону навколишнього 

природного середовища. 

 Витрати на професійного обслуговування газорозподільчого 

обладнання. 

 Витрати на пожежну сигналізацію. 
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 Інші витрати загальновиробничого призначення. 

Перелік витрат по рахунку 93 «Витрати на збут» для ТОВ «Асканія-

Флора»: 

 Витрати на утримання основних засобів, інших матеріальних 

необоротних активів, пов'язаних зі збутом продукції, товарів, робіт, послуг 

(операційна оренда, страхування, амортизація, ремонт, опалення, освітлення, 

охорона). 

 Витрати на оплату праці працівників збуту. 

 Відрахування на соціальні заходи з витрат на оплату праці працівників 

збуту. 

 Витрати на відрядження працівників, зайнятих збутом. 

 Витрати на рекламу та дослідження ринку (маркетинг). 

 Транспортні послуги по доставці готової продукції та працівників 

збуту. 

 Технічне обслуговування холодильного обладнання. 

 Витрати на ремонт, технічне обслуговування транспорту збуту. 

 Фітосанітарні витрати, карантинні, на оформлення сертифікатів 

відповідності та якості. 

 Інші витрати, пов'язані зі збутом продукції. 

Отже, залишки, сформовані на рахунках з обліку випуску і реалізації 

продукції рослинництва в ТОВ «Асканія-Флора» на кінець звітного періоду, 

вносять в бухгалтерську звітність з Головної книги. Так, при ордерній формі 

обліку, яка превалює в ТОВ «Асканія-Флора», обороти по кредиту кожного 

рахунку записують їх у Головну книгу тільки з журналів-ордерів. Обороти по 

дебету рахунків збирають у Головній книзі з декількох журналів-ордерів в 

розрізі кореспондуючих рахунків. При використанні в ТОВ «Асканія-Флора» 

комп’ютерних бухгалтерських програм дані в Головну книгу заносяться з 

регістрів, які формує комп’ютер в залежності від програми. 

Сільськогосподарська продукція, що зростає на плодоносних рослинах – кущах 

троянд, класифікується як поточні біологічні активи. Такі біологічні активи 
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оцінюються за справедливою вартістю за вирахуванням оціночних витрат у 

момент продажу, що визначається з використанням поточної вартості 

очікуваних чистих грошових потоків від активу, дисконтованих за поточною 

ринковою ставкою до оподаткування.  

Для відображення у бухгалтерському обліку собівартості реалізованої 

готової продукції та поточних біологічних активів ТОВ «Асканія-Флора» 

використовує субрахунок 901 «Собівартість реалізованої готової продукції», на 

якому ведеться облік собівартості реалізованої сільськогосподарської 

продукції. В управлінському обліку собівартість реалізованої 

сільськогосподарської продукції (біологічних активів) відображається на 

рахунках окремо від собівартості іншої продукції, тим більше, що в Плані 

рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських 

операцій підприємств і організацій наявні рахунки 21 «Поточні біологічні 

активи», 26 «Готова продукція» і 27 «Продукція сільськогосподарського 

виробництва». Це стосується і довгострокових біологічних активів, які 

обліковуються в складі необоротних активів. 

 

Висновки за розділом 2 

 

Отже, за результатами проведеного дослідження варто зробити відповідні 

висновки: 

ТОВ «Асканія-Флора» створено як одне з підприємств групи компаній 

«Асканія». Основним видом діяльності є виробництво квіткової продукції. 

Варто відзначити, що упродовж 2014–2018 рр. відбулося зменшення активів 

ТОВ «Асканія-Флора» на 23720 тис. грн., або на 2,78%, що сталося у зв’язку із 

скороченням оборотних активів на 49457 тис. грн, або на 40,33%. Варто 

відзначити, що скорочення оборотних активів ТОВ «Асканія-Флора» за 2014-

2018 рр. відбулося у зв’язку із зменшенням дебіторської заборгованості на 

64637 тис. грн. або на 70,52%, грошових коштів на 2087 тис. грн. або на 44,09% 

та інших оборотних активів на 5590 тис. грн. або на 94,55%.  
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Досліджено, що для обліку виходу і руху сільськогосподарської продукції 

в TOB «Асканія-Флора» зважаючи на різноманітність підгалузей і видів 

продукції використовується велика кількість форм первинної документації. 

Необхідно відзначити, що в даний момент часу не встановлені типові та 

міжвідомчі форми первинних документів з обліку готової 

сільськогосподарської продукції TOB «Асканія-Флора», тому організації мають 

право самостійно розробляти форми первинних документів, закріплюючи їх в 

обліковій політиці. Однак TOB «Асканія-Флора» продовжує використовувати 

раніше встановлені законодавством типові, галузеві та міжвідомчі форми з 

обліку готової сільськогосподарської  та її реалізації.  

Зазначено, що організація бухгалтерського обліку надходження, 

переміщення і вибуття готової продукції в ТОВ «Асканія-Флора» має свої 

особливості, які визначаються умовами сільськогосподарського виробництва. 

Викладені способи документального обліку продукції рослинництва 

дозволяють забезпечити збереження і контроль за правильним її 

використанням, а також визначити результати виробничої діяльності 

підрозділів ТОВ «Асканія-Флора». 

Виявлено, що залишки, сформовані на рахунках з обліку випуску і 

реалізації готової продукції рослинництва в ТОВ «Асканія-Флора» на кінець 

звітного періоду, вносять в бухгалтерську звітність з Головної книги. Так, при 

ордерній формі обліку, яка превалює в ТОВ «Асканія-Флора», обороти по 

кредиту кожного рахунку записують їх у Головну книгу тільки з журналів-

ордерів. Обороти по дебету рахунків збирають у Головній книзі з декількох 

журналів-ордерів в розрізі кореспондуючих рахунків. Сільськогосподарська 

продукція, що зростає на плодоносних рослинах – кущах троянд, 

класифікується як поточні біологічні активи. Такі біологічні активи оцінюються 

за справедливою вартістю за вирахуванням оціночних витрат у момент 

продажу, що визначається з використанням поточної вартості очікуваних 

чистих грошових потоків від активу, дисконтованих за поточною ринковою 

ставкою до оподаткування. 
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РОЗДІЛ 3 

 УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ВИРОБНИЦТВА ТА РЕАЛІЗАЦІЇ 

ПРОДУКЦІЇ ТОВ «Асканія-Флора» 

 

3.1. Напрями і заходи удосконалення обліку виробництва та 

реалізації сільськогосподарської продукції ТОВ «Асканія-Флора» 

 

Останнім часом облік виробництва та реалізації продукції в ТОВ 

«Асканія-Флора» стає більш складним процесом. Це пояснюється, перш за все, 

зі змінами в законодавчо-економічних відносинах при продажу 

сільськогосподарської продукції ТОВ «Асканія-Флора», виникнення нових 

форм взаємовідносин між продавцем і покупцем та створенням нових видів 

реалізації через відсутність готівкових коштів для розрахунків, а також 

накопичення даних відповідно до потреб податкової звітності. 

Все це призводить до необхідності перегляду ряду проблем, що 

накопичилися уявлень, завдань та вимог щодо обліку реалізації готової 

продукції. Якщо раніше за всіх цікавило, що було продано, за якою ціною і 

який результат при цьому отримано, то в сучасних умовах виникають додаткові 

вимоги до інформації, а саме: умови продажу продукції; дата випуску; дата 

платежу і т. д. 

Все це призводить до необхідності створення нового підходу до 

угрупованню даних про процеси виробництва та продажу продукції в ТОВ 

«Асканія-Флора» з метою посилення контрольних функції обліку. Облік 

процесу  виробництва та реалізації потребує значного спрощення, 

вдосконалення облікових регістрів і, особливо, зменшення та уніфікації 

первинних документів. 

Удосконалення системи обліку виробництва та реалізації, перш за все, 

повинно торкнутися первинної документації. Удосконалення облікової 

документації і документообігу в ТОВ «Асканія-Флора» має здійснюватися в 

наступних напрямках: 
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 підвищення оперативності оформлення та обробки інформації процесу 

виробництва та реалізації; 

 підвищення рівня об’єктивності аналітичної інформації, міститься в 

документації; 

 підвищення контролю з обліку вибуття продукції, виробничих запасів і 

товарів; 

 економія витрат ресурсів і праці документування та обробку 

документів. 

У цьому напрямку, перш за все, слід визначити наступні моменти. При 

реалізації продукції та матеріальних товарів у ТОВ «Асканія-Флора» замість 

виписки накладних та рахунків-фактур доцільніше було б оформляти накладну-

рахунок на відпуск товарно-матеріальних цінностей, яку потрібно виписувати в 

трьох примірниках. Один з яких залишається в ТОВ «Асканія-Флора», а два 

інших будуть видаватися покупцеві – організації, з яких один примірник 

використовує для оприбуткування цінностей, що надходять на склад, а другий 

разом з платіжним дорученням передасть в обслуговуюче відділення банку для 

оплати. 

Однією з ключових є проблема забезпечення максимальної оперативності 

та достатньою аналітичності вихідної інформації про витрати і доходи від 

реалізації сільськогосподарської продукції. Для цього таку інформацію 

необхідно завчасно перевірити на відповідність сучасним вимогам: порівняно, 

достовірності, ясності і доречності. Сира, що не згрупована, належним чином 

не оформлена інформація про витрати і доходи від реалізації продукції 

сільського господарства в ТОВ «Асканія-Флора» може на деякий час 

загальмувати процес первинної обробки аналітичної інформації, привести до 

помилкової оцінки здійснюваних підприємством господарських процесів, 

знизити або завищити витрати і доходи від реалізації продукції. 

Слід звернути увагу на проблеми і протиріччя, пов’язані з нормативним 

законодавством. Однією з найважливіших і відповідальних завдань бухгалтера 
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є вивчення всіх змін в законодавстві, нормативних документах, стандартах 

обліку. 

Нормативне забезпечення відіграє важливу роль при організації обліку і 

при самому його веденні, так як при веденні господарської діяльності 

необхідно мати законодавчу опору: керівництву – при побудові обліку, а 

бухгалтерську службу – при безпосередньому його веденні. 

Однак в нормативному забезпеченні сільськогосподарського обліку 

виявилося не все так добре. У бухгалтерському обліку це відображається з 

одного боку як реалізація продукції (товарів, робіт, послуг), а з іншого, як 

процес їх придбання (без відображення на рахунках по обліку грошових 

коштів). 

Проблемою обліку виробництва та реалізації готової продукції в ТОВ 

«Асканія-Флора» є недостатня їх автоматизація, а також виникає необхідність в 

доопрацюванні вже існуючого бухгалтерського програмного забезпечення для 

потреб сільськогосподарського підприємства. 

Особлива увага при побудові обліку виробництва та реалізації готової 

продукції в ТОВ «Асканія-Флора» необхідно звернути на: повноту і 

своєчасність відображення інформації про реалізацію в системі обліку. 

Удосконалення системи обліку реалізації, перш за все, повинно торкнутися 

первинної документації. Удосконалення облікової документації та 

документообігу має здійснюватися в наступних напрямках: підвищення 

оперативності оформлення та обробки інформації процесу реалізації; 

підвищення рівня об’єктивності аналітичної інформації, що міститься в 

документації; підвищення контролю з обліку вибуття продукції, виробничих 

запасів і товарів; економія витрат ресурсів і праці документування та обробку 

документів. Також необхідно розробити обґрунтовану систему показників 

доходів і витрат від реалізації; удосконалити законодавчу базу обліку реалізації 

готової продукції, а також провести більш повну автоматизацію обліку. 
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Таким чином, забезпечення достовірного, оперативного обліку випуску 

готової продукції в ТОВ «Асканія-Флора» і її оцінка – необхідна вимога до 

діяльності сільськогосподарського підприємства. 

Законодавче регулювання випуску готової продукції в ТОВ «Асканія-

Флора» відбувається на загальнодержавному рівні і пов’язане з вимогами 

ринку. Загальнодержавний рівень регулювання випуску готової продукції 

представлений правової, нормативної та методичної сферою. Пояснення суті 

готової продукції залежить від предметної області вивчення. Так, готова 

продукція в момент виробництва ототожнюється із сукупністю понесених 

прямих виробничих витрат; здачі на склад і зберігання – з сумою прямих і 

непрямих витрат, відпустка для внутрішніх потреб – сукупністю прямих і 

непрямих витрат, витрат на зберігання в періоді; реалізації – сумою вище 

означених витрат і доданої вартості, встановленої з урахуванням планової 

рентабельності. 

У ТОВ «Асканія-Флора» для вдосконалення процесу виробництва та 

реалізації сільськогосподарської продукції доцільно докупити комп’ютерну 

техніку для вдосконалення бухгалтерського обліку. При наявності достатньої 

кількості персональних комп’ютерів вони можуть бути встановлені не тільки в 

центральній бухгалтерії господарства, а й безпосередньо в місцях здійснення 

або реєстрації господарських операцій (на складах – АРМ комірника, в 

майстернях – АРМ механіка, в гаражах – АРМ диспетчера, в бригадах – АРМ 

бригадира і т. д.). В цьому випадку їх доцільно об’єднати в єдину мережу 

персональних ЕОМ. 

Організація ефективності системи бухгалтерського обліку та контролю в 

ТОВ «Асканія-Флора» за використанням матеріальних ресурсів може бути 

забезпечена тільки при тісному взаємозв’язку обліку з нормуванням і аналізом. 

Необхідне впровадження попереднього контролю витрат сировини і матеріалів 

щодо кількості та якості. Бухгалтерська інформація в ТОВ «Асканія-Флора» 

використовується для прийняття управлінських рішень. Зміна нормативних 

документів по організації бухгалтерського обліку і складання звітності може 
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призвести до зміни договірних відносин, вплинути на рішення, що 

приймаються і тим самим на економічні результати діяльності організації. 

Найбільший вплив на організацію бухгалтерського обліку надають 

інформаційні процеси, які можуть привести до створення та інфляційної 

бухгалтерської системи. 

Дані синтетичного обліку при недостатній їх деталізації не можуть 

задовольнити інформаційні потреби відповідних користувачів ТОВ «Асканія-

Флора». Для цього використовуються аналітичні рахунки, що відкриваються до 

синтетичних. Саме інформація аналітичного обліку дозволяє одержати 

показники для аналізу, контролю і управління як окремих ділянок роботи 

підприємства, так і його в цілому. Порядок ведення аналітичного обліку 

залежить від специфіки діяльності ТОВ «Асканія-Флора». 

Основою аналітичного обліку доходів, витрат і фінансових результатів є 

номенклатура об’єктів доходів та витрат, видів біологічних активів та 

сільськогосподарської продукції (робіт, послуг) в ТОВ «Асканія-Флора». По 

окремих об’єктах відображаються не тільки витрати, а і вихід продукції, що 

дозволяє визначити собівартість відповідних її видів. 

Отже, з метою забезпечення управління ТОВ «Асканія-Флора» 

періодичною фактичною інформацією про результати виробництва і реалізації 

біологічних активів та сільськогосподарської продукції необхідно в 

управлінському обліку для їх оцінки застосовувати історичну собівартість та 

відповідні синтетичні рахунки, що дозволить формувати належну управлінську 

інформаційну базу в ТОВ «Асканія-Флора». 

 

3.2. Удосконалення обліку виробництва та реалізації 

сільськогосподарської продукції за  умов застосування інформаційних 

систем і технологій  

 

Ефективне ведення обліку важко уявити без застосування інформаційних 

технологій. Комп’ютерна техніка значно змінює організацію обліку, з 
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допоміжного засобу перетворюючись на визначальний її фактор. Ці зміни 

зумовлені тим, що змінюються способи обробки даних, при яких 

забезпечується оперативність отримання управлінським персоналом необхідної 

облікової інформації. Саме в умовах комп’ютеризації спрощуються облікові 

роботи, знижується їх трудомісткість, що, в свою чергу, підвищує 

оперативність отримання необхідної облікової інформації, розширює і 

поглиблює її зміст. 

Як один із результатів автоматизації на ТОВ «Асканія-Флора»   

реалізується комплексний підхід до єдиної системи обліку, досягається точність 

отримання облікової інформації, що сприяє її ефективному використанню в 

економічному аналізі для розкриття внутрішньовиробничих резервів. 

В цьому погоджуємось з думкою М.С. Пушкара, що «факти 

перетворюються в інформацію лише тоді, якщо на її основі приймаються 

рішення і щось змінюється в системі господарювання. Керівник не повинен 

створювати систему обробки даних, йому слід створити систему управління на 

комп’ютерній основі» [53]. Саме використання комп’ютерних технологій для 

обробки облікових даних дозволить забезпечити управління необхідною 

інформацією. 

Зазначені нормативні акти встановлюють базові вимоги до застосування 

обчислювальної техніки та визначають лише правовий статус програмного 

забезпечення, в той час як багато положень не закріплено законодавчо. Це, в 

свою чергу, створює широкий простір для помилкових рішень щодо 

впровадження і використання комп’ютерної системи обліку. 

 Створюючи комп’ютерну систему обліку ТОВ «Асканія-Флора», 

передусім, необхідно визначитися із підходом до її організації. В цьому питанні 

погоджуємося із позицією комплексної комп’ютеризації обліку та управління 

підприємством. Такий підхід передбачає, що об’єктом автоматизації виступає 

не окрема ділянка обліку, а весь облік в цілому, що дозволяє системно 

розглядати кожен об’єкт, з урахуванням взаємозв’язків з іншими. Єдина 

система формує загальну базу даних, якими оперують на підприємстві, коли всі 
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документи створюються в єдиному електронному середовищі, тобто вихідні 

дані знаходяться в єдиній базі, а отримання різних звітів є суто технічним 

завданням. За умови єдності інформаційної бази система облікової інформації 

переходить на якісно новий рівень, що дозволяє забезпечити інформацією 

будьякого користувача в системі управління підприємством. 

Під єдиною інтегрованою інформаційною системою на ТОВ «Асканія-

Флора» слід розуміти комп’ютерну інформаційну систему підприємства 

(КІСП). Сукупність інформації бухгалтерського обліку, що входить до КІСП 

паралельно входить до комп’ютерної системи бухгалтерського обліку (КСБО). 

Під комп’ютерною системою бухгалтерського обліку (КСБО) розуміємо 

систему, яка здійснює автоматизовану обробку даних і до складу якої входять 

технічні засоби їх обробки (засоби обчислювальної техніки і зв’язку), а також 

методи і процедури, програмне забезпечення, які дають змогу отримати 

необхідну для управління та оперативного контролю інформацію 

бухгалтерського обліку. 

Як складова КІСП КСБО виконує на ТОВ «Асканія-Флора» функцію 

інформаційного забезпечення прийняття управлінських рішень, є частиною 

загальної системи економічного управління підприємством. При цьому в 

процесі інтеграції комп’ютерні технології не усунуть бухгалтерського обліку, а 

напроти перетворять його в ще більш діючий фактор контролю та засіб аналізу 

ефективності використання активів підприємства. 

У процесі ведення бухгалтерського обліку інформація акумулюється на 

взаємозв’язаних рахунках, в результаті чого створюється загальна модель стану 

і руху засобів підприємства, що має високі аналітичні властивості. 

При створенні КІСП мова йде не про розчинення обліку в інформаційній 

системі, а про найбільш раціональну його організацію. Засобами раціональної 

організації є:  

1) розширення інформаційної ємності аналітичних обліку;  

2) посилення контрольних функцій бухгалтерського обліку, що 

забезпечить відображення реальних змін руху засобів та їх наявності; 
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прискорення обробки даних; контроль за збереженням власності та 

витрачанням засобів підприємства; своєчасне надання інформації для 

управління. 

Проте в умовах комп’ютеризації стирається межа між оперативним, 

бухгалтерським і статистичним обліком, оскільки в нових умовах всі вони 

базуються на інтегрованих потоках інформації. Об’єднання цих видів має 

важливе практичне значення, оскільки дозволить зменшити витрати на ведення 

обліку та одночасно покращити його якість. Ідея інтеграції обліку ґрунтується 

на однократній реєстрації господарської операції і багатократному 

використанні витікаючої з неї інформації, що представляє значний теоретичний 

і практичний інтерес. 

В умовах інтеграції, яка досягла достатньо високого рівня розвитку, дані 

всіх видів обліку, необхідних для управління, повинні виходити із одного 

джерела – інтегрованої на основі автоматизованого банку даних системи їх 

обробки. Такої думки дотримується М.Я. Розенберг [53], який зазначає, що: 

«…відмінності між окремими видами обліку настільки незначні, що можна 

говорити про виникнення на підприємстві єдиної (інтегрованої) системи 

господарського обліку, заснованої на принципах бухгалтерського обліку: 

системі розрахунків в подвійному записі, балансовому угрупуванні і оцінки 

засобів підприємства. Єдину (інтегровану) систему обліку можна розглядати в 

якості підсистеми АСУП». 

Облік не зникає в умовах використання КІСП, проте види обліку 

об’єднуються в рамках єдиної інтегрованої системи обліку. Тобто одночасно 

процеси інтеграції обліку викликають явища диференціації, оскільки інтеграція 

і диференціація знаходяться в діалектичному взаємозв’язку. Облік не 

розчиняється в КІСП, а посилює її інформаційну ємність, якість і 

оперативність, покращує управління фінансово-господарською діяльністю 

підприємства, контроль і економічний аналіз. Значення бухгалтерського обліку 

як самостійної функції управління в КІСП не тільки зберігається, але й більше 

посилюється. Це пояснюється тим, що бухгалтерський облік, фіксуючи 
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визначені процеси суспільного виробництва і контролюючи їх, є об’єктивно 

необхідною функцією управління підприємством. Для визначення 

інформаційних потоків необхідно враховувати всі центри відповідальності, що 

дозволить сформувати повний потік інформації та користувачів цієї інформації.  

Підготовчі роботи з впровадження КСБО на ТОВ «Асканія-Флора» 

доцільно починати з видання наказу керівника підприємства, яким має бути 

затверджена спеціальна комісія впровадження КСБО. До складу комісії можуть 

входити головний інженер або головний економіст (голова комісії), головний 

бухгалтер, начальник плановоекономічного відділу, начальник відділу праці та 

заробітної плати, начальник виробничо-технічного відділу, а також керівники 

інших відділів, які беруть участь в плануванні, нормуванні та обліку витратних 

матеріальних, трудових та грошових ресурсів та пов’язані з впровадженням 

комп’ютерної системи бухгалтерського обліку. 

Для визначення користувачів облікової інформації та їх вимог і 

призначення комісії доцільно підготувати документи, які б містили інформацію 

про: 

– повноваження, відповідальність підрозділів підприємства, що дозволяє 

визначити інструментарій робіт;  

– динаміку руху документів і загальну характеристику документообороту; 

– терміни складання звітності та їх зміст (даний регламент може бути 

розроблений у вигляді матричної інформаційної моделі, структура якої є 

шаховою таблицею. В цій таблиці зазначаються показники і види документів, в 

яких вони зустрічаються, із вказівкою на підсистеми, синтетичні та аналітичні 

рахунки, де формуються дані показники). 

Сукупність даної інформації дозволить встановити не тільки зв’язки 

показників між собою, а й вкаже на можливість формування нових. При цьому 

зв’язки між показниками можуть бути рівнозначними або ієрархічними. 

Одночасно є можливість визначення реквізитів первинних документів, за 

якими проводиться обробка інформації, обсяг звітної інформації та шляхів її 
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руху, показників на підставі яких формуються вихідні дані в електронних 

регістрах і взаємозв’язки показників цих регістрів між собою. 

Проте потрібно врахувати, що така структура є умовно-постійною, 

оскільки: 

1) неможливо розробити на достатньо довгий строк уніфіковану систему 

звітних показників (номенклатур), що задовольняє всі інформаційні запити 

управлінських рівнів;  

2) звітні показники, що утворюють основу створених номенклатур, 

піддаються постійній зміні. Відповідно, аналітичні номенклатури мають 

умовно-постійну інформацію;  

3) при утворення системи звітних показників, необхідно враховувати всі 

запити користувачів. Це вимагає номенклатури створення в більш ширшому 

масштабі;  

4) при створенні номенклатур особливу увагу необхідно надати уніфікації 

показників у рамках галузі. 

Основним носієм інформації в системі управління є документ, тому при 

дослідженні інформаційного забезпечення, перш за все, потрібно розглянути 

систему документального обслуговування апарату управління. 

При цьому необхідно визначити:  

– обсяг вхідної та вихідної документації апарату управління за кілька 

років;  

– загальну характеристику складу вхідної та вихідної документації, 

основні та найбільш вживані документи;  

– наявність стандартних та уніфікованих форм документів та існуючі 

способи їх обробки. 

При детальному дослідженні та аналізі документального забезпечення 

апарату управління необхідно провести роботу щодо вивчення:  

– складу та руху документації апарату управління;  

– детальної кількісної характеристики складу потоків документів;  
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– взаємозв’язків та використання форм документів, повторюваності 

показників у русі реквізитів в документах. 

Степінь деталізації інформації обумовлена існуванням центрів 

відповідальності. Все це дозволить ґрунтовно підійти до вибору необхідного 

програмного продукту, який пропонуємо здійснювати за наступними етапами 

(табл. 3.1). 

Таблиця 3.1 

Етапи вибору програмного продукту на ТОВ «Асканія-Флора» 

№ 

Етапу 

Зміст етапу Результат 

1 Збір інформації про програмні продукти представлені на 

ринку. Цю інформацію потрібно підбирати максимально 

неупереджено. На даному етапі доцільно обмежитися 

рекламно-інформаційними матеріалами й описами 

програм, наданими постачальниками, аналітичними 

оглядами, пресрелізами про успішні проекти, інформацією 

про компанії-розроблювачів, Прайс-листами. 

Отримання 

додаткового матеріалу 

2 Визначення ключових обмежень та критеріїв вибору. До 

них може відноситися масштаб системи, вартість, 

принципові вимоги (наприклад, можливість роботи з 

територіально відокремленими підрозділами). 

Перелік ключових 

обмежень і критеріїв 

вибору програмного 

продукту  

3 Проведення первинного вибру відповідно до ключових 

критеріїв 

Перелік з 2-х – 3-х 

програм 

4 Опис чи складання переліку завдань, які планується 

вирішувати за допомогою системи. Якщо цей етап 

викликає ускладнення, можна відразу перейти до 

наступного етапу і вже по ходу знайомства з 

можливостями програм уточнювати задачі, 

ознайомлюватись з відібраними системами: одержання 

докладного опису продуктів, перегляд демо-версій і 

роликів продуктів, тестування, зустрічі з постачальниками, 

презентації, одержання відгуків від підприємств, що 

впроваджували розглянуті системи. Важливий не тільки 

позитивний, але і негативний досвід. 

Перелік недоліків і 

переваг кожної 

системи, остаточний 

вибір 

5 Комерційні переговори, визначення вартості угоди 

(вартість ліцензій, вартість впровадження і володіння 

програмою (технічна підтримка, супровід, внесення змін у 

програму) 

Початок впровадження 

програмного продукту 

Джерело: складено автором на основі [65] 

Для систематизації та узагальнення отриманих даних на ТОВ «Асканія-

Флора» необхідно скласти схему документообороту апарату управління та 

провести його комплексний аналіз. 

Далі при впровадженні КСБО необхідно детально зупинитись на: 
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1) договорі про впровадження КСБО; 

2) визначенні осіб, відповідальних за впровадження КСБО; 

3) вдосконаленні методики і організації ведення бухгалтерського обліку; 

4) визначенні програмного забезпечення, що необхідне для роботи з 

КСБО; 

5) навчанні облікового персоналу. 

Найбільш доцільним є замовлення у окремого підприємства повного 

обсягу робіт щодо встановлення КСБО, що дозволить виявити 

некомпетентність і не кваліфікованість найманих працівників на ранніх етапах 

впровадження КІСП і визначити вартість послуг щодо її впровадження. 

Автоматизація обліку тісно пов’язана з удосконаленням методології і 

організаційних форм ведення обліку. 

Тобто запровадження на ТОВ «Асканія-Флора» комп’ютеризованих 

технологій, дозволить удосконалити облік виробництва та реалізації 

сільськогосподарської продукції.  

 

Висновки за розділом 3 

 

Отже, за результатами проведеного дослідження можно зробити 

відповідні висновки: 

Удосконалення системи обліку реалізації, перш за все, повинно 

торкнутися первинної документації. Удосконалення облікової документації та 

документообігу має здійснюватися в наступних напрямках: підвищення 

оперативності оформлення та обробки інформації процесу реалізації; 

підвищення рівня об’єктивності аналітичної інформації, що міститься в 

документації; підвищення контролю з обліку вибуття продукції, виробничих 

запасів і товарів; економія витрат ресурсів і праці документування та обробку 

документів. Також необхідно розробити обґрунтовану систему показників 

доходів і витрат від реалізації; удосконалити законодавчу базу обліку реалізації 

готової продукції, а також провести більш повну автоматизацію обліку. 
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Запровадження сучасних інформаційних технологію в практику 

бухгалтерського обліку являється невід’ємною складовою прогресу. Оскільки 

ТОВ «Асканія-Флора» являється прогресивним підприємством, то доцільно 

було б виконати запровадження таких систем на даному підприємстві. 

Найбільш доцільним є замовлення у окремого підприємства повного 

обсягу робіт щодо встановлення КСБО, що дозволить виявити 

некомпетентність і не кваліфікованість найманих працівників на ранніх етапах 

впровадження КІСП і визначити вартість послуг щодо її впровадження. 

Автоматизація обліку тісно пов’язана з удосконаленням методології і 

організаційних форм ведення обліку. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, за результатами проведеного дослідження можно зробити 

відповідні висновки: 

1. Зазначено, що дослідження питань організації та методики обліку 

основного виробництва на рівні центрів відповідальності 

сільськогосподарських формувань показало, що в ході економічної реформи 

досягнуті деякі результати по демократизації управління виробництвом. 

Створено нові умови для більш ефективної реалізації функції обліку в 

менеджменті. Можливість підприємств приймати власну облікову політику 

створює умови більш повного використання в менеджмент – інформаційної, 

контрольної, пізнавальної, регулюючої і прогностичної функцій 

бухгалтерського обліку. 

2. Визначено, що організація бухгалтерського обліку надходження, 

переміщення і вибуття готової сільськогосподарської продукції має свої 

особливості, які визначаються умовами сільськогосподарського виробництва. 

Документальне оформлення продукції залежить від її виду і способу збирання. 

Викладені способи документального обліку сільськогосподарської продукції 

дозволяють забезпечити збереження і контроль за правильним її 

використанням, а також визначити результати виробничої діяльності 

підрозділів організації. 

3. Обгрунтовано, що при побудові обліку реалізації готової продукції в 

ТОВ «Асканія-Флора» необхідно звернути на: повноту і своєчасність 

відображення інформації про реалізацію в системі обліку. Удосконалення 

системи обліку реалізації, перш за все, повинно торкнутися первинної 

документації. Удосконалення облікової документації та документообігу має 

здійснюватися в наступних напрямках: підвищення оперативності оформлення 

та обробки інформації процесу реалізації; підвищення рівня об’єктивності 

аналітичної інформації, що міститься в документації; підвищення контролю з 

обліку вибуття продукції, виробничих запасів і товарів; економія витрат 
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ресурсів і праці документування та обробку документів. Також необхідно 

розробити обґрунтовану систему показників доходів і витрат від реалізації; 

удосконалити законодавчу базу обліку реалізації готової продукції, а також 

провести більш повну автоматизацію обліку. 

4. Отже, з метою забезпечення управління ТОВ «Асканія-Флора» 

періодичною фактичною інформацією про результати виробництва і реалізації 

біологічних активів та сільськогосподарської продукції необхідно в 

управлінському обліку для їх оцінки застосовувати історичну собівартість та 

відповідні синтетичні рахунки, що дозволить формувати належну управлінську 

інформаційну базу в ТОВ «Асканія-Флора». 

5. Одним із варіантів вирішення проблеми визначення достовірного 

результату діяльності є застосування на практиці протягом року оцінки за 

справедливою вартістю згідно П(С)БО 30 й відображення її у фінансовій 

звітності, а в управлінському обліку - здійснювати вирахування її фактичної 

собівартості з поетапним виявленням відхилень між цими оцінками. 

6. Для підвищення автоматизації процесів обліку виробництва та 

реалізації сільськогосподарської продукції, правильним кроком буде введення 

інформаційних систем і технологій на ТОВ «Асканія-Флора». Адже дані 

системи дозволять ефеткивно запроваджувати сучасні етапи розвитку 

бухгалтерського обліку на підприємстві. Запровадження сучасних 

інформаційних технологій в практику бухгалтерського обліку являється 

невід’ємною складовою прогресу. Оскільки ТОВ «Асканія-Флора» являється 

прогресивним підприємством, то доцільно було б виконати запровадження 

таких систем на даному підприємстві. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Характеристика чинної нормативно-правової бази з обліку виробництва і 

реалізації сільськогосподарської продукції 

№ 
пор. 

Нормативний 
документ 

Основні положення 
При розкритті яких питань в роботі доцільно 

використовувати 

1 2 3 4 

Законодавчий рівень 

1.  

Господарський 

кодекс України  

[2] 

Господарський кодекс України встановлює 
відповідно до Конституції України правові 

основи господарської діяльності 

(господарювання), яка базується на 
різноманітності суб’єктів господарювання 

різних форм власності. 

 
 

Господарський кодекс України має на меті забезпечити 
зростання ділової активності суб’єктів господарювання, 

розвиток підприємництва і на цій основі підвищення 

ефективності суспільного виробництва, його соціальну 
спрямованість відповідно до вимог Конституції України, 

утвердити суспільний господарський порядок в 

економічній системі України, сприяти гармонізації її з 
іншими економічними системами. 

2.  
Податковий кодекс 

України [3] 

Податковий кодекс України регулює 

відносини, що виникають у сфері 

справляння податків і зборів, зокрема 
визначає вичерпний перелік податків та 

зборів, що справляються в Україні, та 
порядок їх адміністрування, платників 

податків та зборів, їх права та обов’язки, 

компетенцію контролюючих органів, 
повноваження і обов’язки їх посадових осіб 

під час адміністрування податків, а також 

відповідальність за порушення податкового 
законодавства. 

Платниками рентної плати за користування надрами для 

видобування корисних копалин є суб’єкти 

господарювання, у тому числі громадяни України, 
іноземці та особи без громадянства, зареєстровані 

відповідно до закону як підприємці, які набули права 
користування об’єктом (ділянкою) надр на підставі 

отриманих спеціальних дозволів на користування 

надрами в межах конкретних ділянок надр з метою 
провадження господарської діяльності з видобування 

корисних копалин, у тому числі під час геологічного 

вивчення (або геологічного вивчення з подальшою 
дослідно-промисловою розробкою) в межах зазначених у 

таких спеціальних дозволах об’єктах (ділянках) надр. 

3.  

Закон України «Про 

бухгалтерський 
облік та фінансову 

звітність в 

Україні» [10] 

Цей Закон визначає правові засади 

регулювання, організації, ведення 
бухгалтерського обліку та складання 

фінансової звітності в Україні. 

Згідно даного Закону України, чистий дохід від реалізації 

продукції (товарів, робіт, послуг) – дохід, що 
визначається шляхом вирахування з доходу від реалізації 

продукції, товарів, робіт, послуг (у тому числі платежів 

від оренди об’єктів інвестиційної нерухомості) наданих 
знижок, вартості повернутих раніше проданих товарів, 

доходів, що за договорами належать комітентам 

(принципалам тощо), та податків і зборів. 

Підзаконні нормативно-правові акти 

4.  

НП(С)БО 1 

«Загальні вимоги до 
фінансової 

звітності» [5] 

Цим Національним положенням 

(стандартом) визначаються мета, склад і 

принципи складання фінансової звітності та 
вимоги до визнання і розкриття її 

елементів. 

 

Норми цього Національного положення (стандарту) 

застосовуються до фінансової звітності і консолідованої 

фінансової звітності юридичних осіб усіх форм власності 
(крім банків та бюджетних установ), які зобов’язані 

подавати фінансову звітність згідно із законодавством. 

5.  
П(С)БО 9 «Запаси» 

[12] 

Це  Положення  (стандарт)  визначає  

методологічні  засади формування  у  

бухгалтерському  обліку  інформації  про  
запаси  і розкриття її у фінансовій звітності. 

 

Норми    цього    Положення   (стандарту)   

застосовуються підприємствами, організаціями та 

іншими юридичними особами незалежно від форм 
власності (крім бюджетних установ та   підприємств,   які   

відповідно  до  законодавства  складають фінансову   

звітність   за   міжнародними  стандартами  фінансової 
звітності). 

6.  
П(С)БО 16 

«Витрати» [13] 

Це  Положення  (стандарт)  визначає  

методологічні  засади формування  в  
бухгалтерському  обліку  інформації   про   

витрати підприємства та її розкриття в 

фінансовій звітності. 
 

 

 

Витрати  відображаються в бухгалтерському обліку 

одночасно зі зменшенням активів або збільшенням 
зобов’язань. Витратами   звітного   періоду  визнаються  

або  зменшення активів,  або збільшення зобов’язань,  що 

призводить до  зменшення власного капіталу  
підприємства  (за  винятком  зменшення капіталу 

внаслідок його вилучення або розподілу власниками),  за 

умови,  що ці витрати можуть бути достовірно оцінені. 

7.  
П(С)БО 30 

«Біологічні активи» 

[11] 

Це Положення (стандарт) 30 визначає  
методологічні  засади формування  у  

бухгалтерському  обліку  інформації  про 

біологічні активи  і  про  одержані  в  
процесі  їх  біологічних  перетворень  

додаткові  біологічні  активи  й 

сільськогосподарську продукцію та  
розкриття інформації про них у фінансовій 

звітності.  

Сільськогосподарську продукцію, що зберігається після 
її первісного визнання. Продукти переробки 

сільськогосподарської продукції.  

Біологічні активи, не пов’язані із сільськогосподарською 
діяльністю. Приклади біологічних    активів    і    

сільськогосподарської  продукції наведені в додатку до 

Положення (стандарту) 30. 
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Продовження додатку А 

1 2 3 4 

8.  

Інструкція про 
застосування Плану 

рахунків 

бухгалтерського 
обліку активів, 

капіталу, 

зобов’язань і 
господарських 

операцій 

підприємств і 
організацій: Наказ 

Міністерства 

фінансів України 
30.11.1999  № 291 

Ця Інструкція встановлює призначення і 
порядок ведення рахунків бухгалтерського 

обліку для узагальнення методом 

подвійного запису інформації про наявність 
і рух активів, капіталу, зобов’язань та 

факти фінансово-господарської діяльності 

підприємств, організацій та інших 
юридичних осіб. 

План рахунків бухгалтерського обліку є переліком 
рахунків і схем реєстрації та групування на них фактів 

фінансово-господарської діяльності (кореспонденція 

рахунків) у бухгалтерському обліку. 
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Додаток Б 
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Продовження додатку Б 
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Додаток В 
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Продовження додатку В 
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Додаток Г 
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Продовження додатку Г 
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Додаток Д 
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Продовження додатку Д 
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Додаток Е 

 



74 

Продовження додатку Е 
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Додаток Ж 
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 Аналітичний баланс ТОВ «Асканія-Флора» за 2014-2018 рр. (тис. грн.) 

Показники  

2014 2015 2016 2017 2018 
Відхилення 2018 

/ 2014 рр. 

тис. 

грн. 
% 

тис. 

грн. 
% 

тис. 

грн. 
% 

тис. 

грн. 
% 

тис. 

грн. 
% 

тис. 

грн. 
% 

Активи             

Необоротні 

активи 
641116 75,27 653951 72,08 635419 69,03 659601 84,14 679685 82,09 +38569 +6,02 

Оборотні активи 122633 14,4 124617 13,74 133843 14,54 124330 15,86 73176 8,84 -49457 -40,33 

- запаси 20324 2,39 26131 2,88 89190 9,69 103903 13,25 43181 5,22 +22857 +112,46 

- дебіторська 

заборгованість 
91663 10,76 86984 9,59 40382 4,39 15542 1,98 27026 3,26 -64637 -70,52 

- грошові кошти 4734 0,56 11502 1,27 2211 0,24 2793 0,36 2647 0,32 -2087 -44,09 

- інші оборотні 

активи 
5912 0,69 0 0 2060 0,22 2092 0,27 322 0,04 -5590 -94,55 

Інші активи 87986 10,33 128709 14,19 151196 16,43 0 0 75154 9,08 -12832 -14,58 

Всього активів 851735 100 907277 100 920458 100 783931 100 828015 100 -23720 -2,78 

Пасиви             

Власний капітал 586431 68,85 587334 64,74 587550 63,83 587919 64,65 485598 58,65 
-

100833 
-17,19 

Довгострокові 

зобов’язання та 
забезпечення 

121098 14,22 177372 19,55 251779 27,35 175077 19,25 189326 22,87 +68228 +56,34 

Поточні 
зобов’язання 

144206 16,93 142571 15,71 81129 8,81 146352 16,09 153091 18,49 +8885 +6,16 

- поточна 

заборгованість за 

довгостроковими 
зобов’язаннями 

89933 10,56 136884 15,09 54382 5,91 84202 9,26 49839 6,02 -40094 -44,58 

- кредиторська 
заборгованість 

39483 4,64 5109 0,56 25038 2,72 34291 3,77 31209 3,77 -8274 -20,96 

- інші поточні 

зобов’язання 
14790 1,74 578 0,06 1709 0,19 27859 3,06 72043 8,7 +57253 +387,11 

Всього пасивів 851735 100 907277 100 920458 100 909348 100 828015 100 -23720 -2,78 

 

Джерело: побудовано на основі даних підприємства 
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Аналіз показників ліквідності, фінансової стійкості та ділової активності 

в ТОВ «Асканія-Флора» за 2014–2018 рр.  

Назва показника Формула для розрахунку 2014 2015 2016 2017 2018 
2018 / 

2014 рр. 

1 2 3 4 5 6 6 8 

Показники ліквідності 
Показують здатність підприємства розраховуватись за своїми зобов’язаннями за рахунок наявних 

активів 

Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності 

Грошові кошти / Поточні 

зобов’язання 
0,033 0,081 0,027 0,019 0,017 -0,016 

Коефіцієнт проміжної 
ліквідності 

(Оборотні активи - товарно-

матеріальні запаси) / Поточні 

зобов’язання 

0,709 0,691 0,55 0,14 0,196 -0,513 

Коефіцієнт загальної 

ліквідності (покриття) 

Оборотні активи / Поточні 

зобов’язання 
0,85 0,874 1,65 0,85 0,478 -0,372 

Власний оборотний 

капітал 

Власний капітал - 

Необоротні активи 
-21573 -17954 52714 -22022 -79915 -58342 

Показники ділової 

активності 
Показують швидкість використання залучених ресурсів 

Оборотність 

дебіторської 

заборгованості 

Виручка від реалізації / 

Середньорічна вартість 

дебіторської заборгованості 

66,036 126,068 133,017 196,956 91,562 25,526 

Оборотність 
кредиторської 

заборгованості 

Собівартість реалізованої 

продукції / Середньорічна 

вартість кредиторської 
заборгованості 

105,713 100,046 45,6 22,73 16,278 -89,435 

Період погашення 

дебіторської 

заборгованості, днів 

Кількість днів у періоді / 

Оборотність дебіторської 

заборгованості 

6 3 3 2 4 -2 

Період погашення 

кредиторської 

заборгованості, днів 

Кількість днів у періоді / 

Оборотність кредиторської 

заборгованості 

3 4 8 16 22 19 

Оборотність постійних 

активів 

Виручка від реалізації / 
Середньорічна вартість 

постійних активів 

0,408 0,561 0,508 0,558 0,6 0,192 

Оборотність активів 
Виручка від реалізації / 
Середньорічна вартість 

активів 

0,326 0,413 0,358 0,424 0,498 0,172 

Оборотність чистих 

активів 

Виручка від реалізації / 

Середньорічна вартість 
чистих активів 

0,406 0,494 0,425 0,469 0,609 0,203 

Оборотність товарно-
матеріальних запасів 

Собівартість реалізованої 

продукції / Середньорічна 
вартість товарно-

матеріальних запасів 

10,674 11,132 4,637 3,332 5,08 -5,594 

Період обороту 
товарно-матеріальних 

запасів, днів 

Кількість днів у періоді / 
Оборотність товарно-

матеріальних запасів 

34 33 79 110 72 38 

Тривалість 

операційного циклу, 

днів 

Період погашення 

дебіторської заборгованості 
+ Період обороту товарно-

матеріальних запасів 

40 36 81 111 76 36 

Тривалість фінансового 

циклу, днів 

Період погашення 
дебіторської заборгованості 

+ Період обороту товарно-

матеріальних запасів - Період 
погашення кредиторської 

заборгованості 

36 32 73 95 53 17 

Показники фінансової 

стійкості 
Показують залежність підприємства від зовнішніх джерел фінансування 

Коефіцієнт фінансової 

незалежності 

(автономії) 

Власний капітал / Активи 0,689 0,647 0,638 0,75 0,586 -0,103 

Коефіцієнт фінансової 
залежності 

Активи / Власний капітал 1,452 1,545 1,567 1,333 1,705 0,253 

Коефіцієнт 

заборгованості 
Позикові кошти / Активи 0,311 0,353 0,362 0,41 0,414 0,103 
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1 2 3 4 5 6 7 8 

Відношення 

довгострокових 

кредитів до капіталізації 

Довгострокові кредити / 
Капіталізація 

0,171 0,232 0,3 0,229 0,281 0,11 

Відношення 

довгострокових 
кредитів до власного 

капіталу 

Довгострокові кредити / 
Власний капітал 

0,206 0,302 0,429 0,298 0,39 0,184 

Показники рентабельності  

Рентабельність активів 

Чистий прибуток / 

Середньорічна вартість 
активів 

0,041 0,038 0,037 0,044 0,068 0,027 

Рентабельність власного 

капіталу 

Чистий прибуток / 

Середньорічна вартість 

власного капіталу 

0,056 0,057 0,058 0,063 0,102 0,046 

Рентабельність продажу 
Операційний прибуток / 

Чиста виручка 
8,285 9,534 11,263 6,097 4,232 -4,053 

Рентабельність чистих 

активів 

Чистий прибуток / 

Середньорічна вартість 
чистих активів 

0,05 0,045 0,042 0,046 0,076 0,026 

Рентабельність 
оборотних активів 

Операційний прибуток / 

Середньорічна вартість 

оборотних активів 

19 27,989 28,549 17,074 17,216 -1,784 

 

Джерело: побудовано на основі даних підприємства 

 

 



88 

Додаток П 

ПОСАДОВА ІНСТРУКЦІЯ ГОЛОВНОГО БУХГАЛТЕРА 

 

1.ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

1.1. Головний бухгалтер відноситься до категорії «Керівники». 

1.2. Головний бухгалтер приймається на роботу і звільняється наказом 

генерального директора підприємства, у відповідності із Кодексом законів про 

працю України. 

1.3. На посаду головного бухгалтера призначається особа, що має вищу 

економічну освіту, і досвід фінансово-бухгалтерської роботи на керівних 

посадах від 5-ти років. 

1.4. Головний бухгалтер підпорядковується безпосередньо генеральному 

директору підприємства. 

1.5. Головний бухгалтер входить в склад фінансово – економічної служби 

підприємства та здійснює керівництво роботою працівників бухгалтерії. 

1.6. На час відсутності головного бухгалтера його обов’язки виконує 

заступник головного бухгалтера, у встановленому порядку. Дана особа набуває 

відповідні права і несе відповідальність за якісне і своєчасне виконання 

покладених на неї обов’язків. 

1.7. В своїй роботі головний бухгалтер керується чинними законодавчими 

і іншими нормативно-правовими актами України ( в т.ч. Закон України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» від 16.0799.№ 996-XIV), 

внутрішніми нормативними документами підприємства, а також своєю 

посадовою інструкцією. 

2. ЗАВДАННЯ ТА ОБОВ’ЯЗКИ 

Для виконання покладених на нього функцій головний бухгалтер: 

2.1. Здійснює організацію бухгалтерського обліку господарсько-

фінансової діяльності і контроль за ощадливим використанням матеріальних, 

трудових і фінансових ресурсів, схоронністю власності підприємства. 
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2.2. Формує відповідно до законодавства про бухгалтерський облік 

облікову політику виходячи зі структури й особливостей діяльності 

підприємства, необхідності забезпечення його фінансової стійкості. 

2.3. Очолює роботу по підготовці і прийнятті робочого плану рахунків, 

форм первинних облікових документів, застосовуваних для оформлення 

господарських операцій, по яких не передбачені типові форми, розробці форм 

документів внутрішньої бухгалтерської звітності, а також забезпеченню 

порядку проведення інвентаризацій, контролю за проведенням господарських 

операцій, дотримання технології обробки бухгалтерської інформації і порядку 

документообігу. 

2.4. Забезпечує раціональну організацію бухгалтерського обліку і 

звітності на підприємстві й у його підрозділах на основі максимальної 

централізації обліково-обчислювальних робіт і застосування сучасних 

технічних засобів і інформаційних технологій, прогресивних форм і методів 

обліку і контролю, формування і своєчасне представлення повної і достовірної 

бухгалтерської інформації про діяльність підприємства, його майновому стані, 

доходах і витратах, а також розробку і здійснення заходів, спрямованих на 

зміцнення фінансової дисципліни. 

2.5. Організує облік майна, зобов’язань і господарських операцій, 

основних засобів, що надходять, товарно-матеріальних цінностей і коштів, 

своєчасне відображення на рахунках бухгалтерського обліку операцій, 

зв’язаних з їхнім рухом, облік витрат виробництва і обороту, виконання 

кошторисів витрат, реалізації продукції, виконання робіт (послуг), результатів 

господарсько-фінансової діяльності підприємства, а також фінансових, 

розрахункових і кредитних операцій. 

2.6. Забезпечує законність, своєчасність і правильність оформлення 

документів, складання економічно обґрунтованих звітних калькуляцій 

собівартості продукції, виконуваних робіт (послуг), розрахунки по заробітній 

платі, правильне нарахування і перерахування податків і зборів у державний,  
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регіональний і місцевий бюджети, страхових  внесків у державні позабюджетні 

соціальні фонди, платежів у банківські установи, коштів на фінансування 

капітальних вкладень, погашення у встановлений термін заборгованостей 

банкам по позичках, а також відрахування коштів на матеріальне стимулювання 

працівників підприємства. 

2.7. Здійснює контроль за дотриманням порядку оформлення первинних і 

бухгалтерських документів, розрахунків і платіжних зобов’язань, витрати 

фонду заробітної плати, за встановленням посадових окладів працівникам 

підприємства, проведенням інвентаризацій основних коштів, товарно-

матеріальних цінностей і коштів, перевірок організації бухгалтерського обліку і 

звітності, а також документальних ревізій у підрозділах підприємства. 

2.8. Бере участь у проведенні економічного аналізу господарсько-

фінансової діяльності підприємства за даними бухгалтерського обліку і 

звітності з метою виявлення внутрішньогосподарських резервів, усунення втрат 

і непродуктивних витрат. 

2.9. Вживає заходи по попередженню нестач, незаконним витратам 

коштів і товарно-матеріальних цінностей, порушень фінансового і 

господарського законодавства. Бере участь в оформленні матеріалів по 

нестачах і розкраданням коштів і товарно-матеріальних цінностей, контролює 

передачу в необхідних випадках цих матеріалів у слідчі і судові органи. 

2.10. Вживає заходи по нагромадженню фінансових коштів для 

забезпечення фінансової стійкості підприємства. 

2.11. Здійснює взаємодію з банками з питань розміщення вільних 

фінансових коштів на банківських депозитних внесках (сертифікатах) і 

придбання високоліквідних державних цінних паперів, контроль за 

проведенням облікових операцій з депозитними і кредитними договорами, 

цінними паперами. 

2.12. Веде роботу по забезпеченню суворого дотримання штатної, 

фінансової і касової дисципліни, кошторисів адміністративно-господарських і  
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інших витрат, законності списання з рахунків бухгалтерського обліку нестач, 

дебіторської заборгованості й інших витрат, схоронності бухгалтерських 

документів, оформлення і здачі їхній у встановленому порядку в архів. 

2.13. Бере участь у розробці і впровадженні раціональної планової й 

облікової документації, прогресивних форм і методів ведення бухгалтерського 

обліку на основі застосування сучасних коштів обчислювальної техніки. 

2.14. Забезпечує складання балансу й оперативних зведених звітів про 

доходи і витрати коштів, про використання бюджету, іншої бухгалтерської і 

статистичної звітності, представлення їх у встановленому порядку у відповідні 

органи. 

2.15. Надає методичну допомогу працівникам підрозділів підприємства з 

питань бухгалтерського обліку, контролю, звітності й економічного аналізу. 

2.16. Стежить за схоронністю документів бухгалтерського обліку і за 

організацією збереження документів бухгалтерського обліку. 

2.17. Керує працівниками бухгалтерії. 

2.18. Регулярно надає безпосередньому керівникові звіт про пророблену 

роботу за період. 

2.19. Не допускає поширення стороннім особам інформації, що складає 

комерційну таємницю підприємства. 

2.20. Дотримується правил ділового етикету і розпорядку трудового дня. 

2.21. Підтримує робоче місце і техніку, яку застосовує для виконання 

своїх обов’язків в чистоті і працездатному стані. 

2.22. Постійно працює над підвищенням свого та працівників бухгалтерії 

освітнього та професійного рівня. 

2.23. Виконує всі інші вказівки безпосереднього керівника, що 

стосуються його роботи. 

3. ПРАВА 

Головний бухгалтер має право: 
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3.1. Знайомитися з проектами рішень, наказами, розпорядженнями, 

постановами керівництва підприємства, що стосуються його діяльності. 

3.2. Знайомитися з документами, що визначають його права й обов’язки 

по займаній посаді, критерії оцінки якості виконання посадових обов’язків. 

3.3. Брати участь в обговоренні питань щодо обов’язків, що виконуються 

ним. 

3.4. Повідомляти безпосередньому керівнику про усі недоліки, виявлені у 

процесі виконання своїх посадових обов’язків та у господарській діяльності 

підприємства (його структурних підрозділах) і вносити пропозиції по їх 

усуненню. 

3.5. Не приймати до оформлення і виконання фінансові документи, 

оформлені з порушенням вимог порядку приймання, зберігання і витрачення 

грошових коштів, товарно-матеріальних та інших цінностей. 

3.6. Вимагати від безпосереднього керівника та інших посадових осіб 

підприємства сприяння у виконанні своїх посадових обов’язків. 

3.7. Підписувати і візувати документи в межах своєї компетенції. 

3.8. Здійснювати перевірку у структурних підрозділах підприємства з 

питань дотримання фінансової та касової дисципліни, а також з питань 

організації і ведення бухгалтерського обліку. 

3.9. Вимагати від керівників структурних підрозділів підприємства 

інформацію і документи, необхідні для виконання своїх посадових обов’язків. 

3.10.Вносити безпосередньому керівникові пропозиції щодо 

удосконалення роботи, пов’язаної з виконанням обов’язків передбачених цією 

посадовою інструкцією. 

4. ПОВИНЕН ЗНАТИ 

Головний бухгалтер повинен знати: 

4.1. Методичні, нормативно-правові, фінансові, контрольно – ревізійні й 

інші керівні документи з питань організації та здійснення бухгалтерського  
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обліку, складання звітності, а також ті, що стосуються господарсько-фінансової 

діяльності підприємства. 

4.2. Накази, постанови, розпорядження генерального директора 

підприємства, що стосуються його діяльності. 

4.3. Форми і порядок фінансових розрахунків. 

4.4. Порядок приймання, оприбуткування, зберігання грошових коштів, 

товарно-матеріальних та інших цінностей. 

4.5. Правила розрахунків з дебіторами і кредиторами, порядок списання з 

бухгалтерських балансів нестач, дебіторської заборгованості та інших витрат. 

4.6. Правила проведення інвентаризації грошових коштів, товарно-

матеріальних цінностей, розрахунків і платіжних зобов’язань. 

4.7. Організаційну структуру підприємства, управління і перспективи 

його розвитку. 

4.8. Положення й інструкції з організації бухгалтерського обліку на 

підприємстві, правила його ведення, організацію документообороту за 

ділянками обліку. 

4.9. Методи економічного аналізу господарсько-фінансової діяльності 

підприємства, виявлення внутрішньогосподарських резервів. 

4.10. Порядок і строки складання бухгалтерських балансів і звітності. 

4.11. Правила проведення перевірок і документальних ревізій. 

4.12. Організацію господарського розрахунку. 

4.13. Методи передачі, обробки і збереження інформації з використанням 

сучасних технічних засобів комунікації і зв’язку, комп’ютера, а також знання 

бухгалтерського програмного забезпечення. 

4.14. Передовий вітчизняний ї зарубіжний досвід вдосконалення 

господарської і фінансової діяльності підприємства. 

4.15. Відомості, що становлять комерційну таємницю підприємства, які 

стосуються його діяльності. 

4.16. Етику ділового спілкування. 



94 

Продовження додатку Н 

4.17. Економіку, організацію виробництва, праці й управління. 

4.18. Основи цивільного і трудового, фінансового і господарського 

законодавства. 

4.19. Правила внутрішнього трудового розпорядку. 

4.20. Правила і норми охорони праці, техніки безпеки, виробничої 

санітарії, протипожежного захисту при роботі з оргтехнікою й у службових 

приміщеннях підприємства. 

4.21. Вимоги даної посадової інструкції. 

5. ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ 

Головний бухгалтер несе відповідальність: 

5.1. За невиконання та неналежне виконання своїх посадових обов’язків, 

передбачених даною посадовою інструкцією, у межах, визначених чинним 

законодавством України про працю. 

5.2. За здійснення в процесі своєї діяльності правопорушення в межах, 

визначених діючим адміністративним, кримінальним і цивільним 

законодавством України. 

5.3. За заподіяння матеріальної шкоди підприємству – у межах, 

визначених діючим трудовим, кримінальним і цивільним законодавством 

України. 

5.4. За розголошення комерційної таємниці – відповідно до діючого 

адміністративного, кримінального і трудового законодавства України. 

5.5. За порушення правил чинного внутрішнього трудового розпорядку 

відповідно до діючого трудового законодавства України. 

6. ВЗАЄМОВІДНОСИНИ (СЛУЖБОВІ ВЗАЄМОЗВ`ЯЗКИ). 

6.1. Для виконання функцій та реалізації прав, передбачених даною 

інструкцією головний бухгалтер взаємодіє зі всіма підрозділами підприємства з 

питань щодо виконання вимог своєї посадової інструкції. 
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РОБОЧИЙ ПЛАН 

рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і господарських 

операцій ТОВ «Асканія-Флора» 

Сфера 

застосування

Код Код Назва Назва

1 3 4 5

10.3..
Група 3 Будівлі , Споруди, 

Передав.пристрої

10.3.1. Будівлі

10.3.2. Споруди

10.3.3. Передавальні пристрої

10.4.. Група 4 Машини та обл.

10.4… Група 4 Ел.-обч.маш.

10.5.. Група 5 Трансорт.засоби

10.6..
Група 6-Інструменти, прилади, 

інвентар

10.6.1. Інструмент

10.6.2. Прилади

10.6.3. Інвентар (меблі)

10.6.4. Інвентар (пожежний)

10.9.. Група 9- Інші осн.засоби

10.9… Група 9- Інші осн.засоби - Дисконт

11 11.11..
Група 11 - Малоцінні необоротні 

матеріальні активи

Господарська 

діяльність

12.1.. Група 1 права корист.прир.ресурс.

12.3.. Група 3 права на комерц. познач.

12.5..
Група 5 авторське право та суміжні з 

ним право

13.3.. Знос Групи 3

13.3.1. Знос Групи 3 будівлі

13.3.2. Знос Групи 3 споруди

13.3.3. Знос Групи 3 передав.пристр.

13.4.. Знос Групи 4 машини та обл..

13.4… Знос Групи 4 ел.-обч.засоби

13.5.. Знос Групи 5 трансп.зас.

13.6… Знос Групи 6

13.6.1. Знос Групи 6 інструмент

13.6.2. Знос Групи 6 прилади

13.6.3. Знос Групи 6 інвентар (меблі)

13.6.4. Знос Групи 6 інвентар (пож.)

13.9.. Знос Групи 9

13.9… Знос Групи 9 - Дисконт

13.11.. Знос Групи 11

13.12.1.. Знос Групи 1 НМА

13.12.3.. Знос Групи 3 НМА

13.12.5.. Знос Групи 5 НМА

13.16.. Знос Групи 16

Інші необоротні матеріальні 

активи

12 Нематеріальні активи
Господарська 

діяльність

13 

Знос (амортизація) 

необоротних активів, МНМА, 

НА

Господарська 

діяльність

2

Клас 1. Необоротні активи

10 Основні засоби
Господарська 

діяльність

Синтетичні рахунки (рахунки 

першого порядку)
Субрахунки  (рахунки другого порядку)

Назва
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1 3 4 5

15.1. Капітальне будівництво

15.2.
Придбання (виготовлення) основних 

засобів

15.3.
Придбання (виготовлення) інших 

необоротних матеріальних активів

15.4.
Придбання (створення) 

нематеріальних активів

15.6.
Придбання (вирощування) 

довгострокових біологічних активів

15.7. Капіталізація (пересадка)

20.1. Сировина та  матеріали

20.3. Паливо

20.4. Тара й тарні матеріали

20.5. Будівельні матеріали

20.6. Матеріали, передані в переработку

20.7. Запасні частини

20.8.
Матеріали сільськогосподарського 

призначення

20.9. Інші матеріали

21
Поточні біологічні активи 

рослинництва

Господарська 

діяльність

21.1.
Поточні біологічні активи 

рослинництва (міні троянда)

Господарська 

діяльність

22.1. Спецодяг

22.2. Інструмент

22.3. Інші МШП

23 Квіткова продукція
Господарська 

діяльність

23.1. Квіткова продукція
Господарська 

діяльність

23.2. Продукція «Флора-Актив»
Господарська 

діяльність

26 26.1. Продукція «Флора Актив»
Господарська 

діяльність

27 Квіткова продукція
Господарська 

діяльність

27.1. Квіткова продукція
Господарська 

діяльність

28.1. Товари на складі

28.2. Товари в торгівлі

28.6.
Необоротні активи та групи вибуття, 

утримувані для продажу

Господарська 

діяльність

2

23

27

Господарська 

діяльність

Продукція 

сільськогосподарського 

Продукція 

сільськогосподарського 

виробництва (міні троянда)

28 Товари

Виробництво міні троянда (у 

горшиках)

Виробництво продукції 

Флора-Актив»

Готова продукція «Флора 

Актив»

21
Поточні біологічні активи 

рослинництва

22
Малоцінні та 

швидкозношувані предмети

Господарська 

діяльність

Виробництво троянда

Клас 2. Запаси

20 Виробничі запаси
Господарська 

діяльність

15 Капітальні інвестиції
Господарська 

діяльність

16 
Довгострокові біологічні 

активи
16.16..

Довгострокові біологічні активи 

рослинництва, які оцінені за 

первісною вартістю
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1 3 4 5

30.1. Готівка в національній валюті

30.4.
Готівка в національній валюті РРО 

Львів

30.5. Готівка в національній валюті РРО ВТ 1

30.6. Готівка в національній валюті РРО ВТ 2

30.7. Готівка в національній валюті РРО ВТ 3

30.8. Готівка в національній валюті РРО ВТ 4

30.9. Готівка в національній валюті РРО ВТ 5

30.10. Готівка в національній валюті РРО ВТ 6

31.1. Поточні рахунки в національній валюті

31.2. Поточні рахунки в іноземній валюті

31.5. Спец. рахунок в нац. валюті

31.6 Спец. рахунок в ін. валюті

33.3
Грошові кошти в дорозі в національній 

валюті

Господарська 

діяльність

33.4
Грошові кошти в дорозі в іноземній 

валюті

Господарська 

діяльність

36.1 Розрахунки з вітчизняними покупцями

36.2 Розрахунки з іноземними покупцями

36.3 Розрахунки з іншими покупцями

36.4 Розрахунки з іншими замовниками

37.2 Розрахунки з підзвітними особами

37.6 Розрахунки по дисконту

37.7
Розрахунки з іншими дебіторами  (м.б. 

зв'язок)

37.7.1. Розрахунки з іншими дебіторами

37.8
Компенсація лікарняних за рахунок 

ФСС

37.9
Розрахунки з іншими 

дебіторами (експорт залогова тара)

39.1 За видами витрат

39.3 За видами витрат - % по кредиту

40 40.1. Статутний капітал
Господарська 

діяльність

41.1 Дооценка (уценка) основных средств

41.2.
Дооценка (уценка) нематериальных 

активов

41.4. Прочий капитал в дооценках

42.1 Эмисионный доход

42.2 Прочий вложенный капитал

42.3 Накопленные курсовые разницы

42.4
Безоплатно полученные необоротные 

активы

42.5 Прочий дополнительный капитал

43 43 Резервный капитал
Господарська 

діяльність

2

Господарська 

діяльність

Господарська 

діяльність
42

Резервный капитал

33 Інші кошти

Клас 4. Власний капітал та забезпечення зобов'язань

Господарська 

діяльність

Господарська 

діяльність

37
Розрахунки з різними 

дебіторами

Господарська 

діяльність

Витрати майбутніх періодів
Господарська 

діяльність
39

36 
Розрахунки з покупцями та 

замовниками 

Клас 3. Кошти, розрахунки та інші активи

30 Готівка

31 Рахунки в банках
Господарська 

діяльність

Зареєстрований (пайовий) 

капітал

Капітал у дооцінках41

Додатковий капітал
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1 3 4 5

44.1 Прибуток нерозподілений

44.2 Непокриті збитки

44.3
Прибуток, використаний у звітному 

періоді

44.4
Прибыль,использованная в отчетном 

периоде

46 46 Неоплачений капітал
Господарська 

діяльність

47.1 Забезпечення виплат відпусток

47.2
Забесп.обов.відрахувань (ЄСВ) від 

забезпечення відпусток

47.3
Обеспечение гарантийных 

обязательств

47.4
Обеспечение прочих расходов и 

платежей

50.1
Довгострокові кредити банків в нац. 

валюті

Господарська 

діяльність

50.2
Довгострокові кредити банків в 

іноземній валюті

Господарська 

діяльність

61 61.2.1.

Поточна заборгованість за 

довгостроковими зобов’язаннями 

(менше року)

Господарська 

діяльність

63.1.1
Розрахунки з вітчизняними 

постачальниками за послуги

63.2.
Розрахунки з іноземними 

постачальниками

63.2.1.
Розрахунки з іноземними 

постачальниками (послуги)

63.2.2.

Розрахунки з іноземними 

постачальниками ( ВМД тимчасове 

ввезення)

63.2.3.
Розрахунки з іноземними 

постачальниками (біозахист)

63.2.4.
Розрахунки з іноземними 

постачальниками (ОЗ)

63.2.5.
Розрахунки з іноземними 

постачальниками (суміши)

64.1 Розрахунки за податками

64.1.1 Податок на доходи фізичних осіб

64.1.6 Війсковий збір

64.1.10
Розрахунки по податку фіз..осіб (по 

тимч.непрацезд. понад 5 дн.)

64.1.2 Податок на додану вартість С/Г

64.1.22
Податок на додану вартість С/Г до 

01.02.2015

64.1.3
Податок на додану вартість С/Г 

(загальний)

64.1.31
Податок на додану вартість С/Г 

(загальний до 01.02.2015)

64.2.1 Єдиний податок ІV гр. (С/Гподаток)

64.2.2 Оренда землі

64.2.3 Екологічний податок

2

Неоплачений капітал

Забезпечення майбутніх 

витрат і платежів
47

Господарська 

діяльність

Довгострокові позики50

Нерозподілені прибутки 

(непокриті збитки)
44

Господарська 

діяльність

Розрахунки за податками й 

платежами

Господарська 

діяльність
64

63 

Розрахунки з 

постачальниками та 

підрядниками 

Господарська 

діяльність

Клас 5. Довгострокові зобов'язання

Поточна заборгованість за 

довгостроковими 

зобов’язаннями

Клас 6. Поточні зобов'язання
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Продовження додатку Р 

1 3 4 5

64.2.4 Ліцензія на право зберігання пального

64.2.6 Податок на землю

64.2.7 Рентна плата за користування надрами

64.2.8 Транспортний податок

64.2.9 Податок на нерухоме майно

64.3 Податкові зобов'язання

64.4 Податковий кредит

65.7.1 на заг. держ. соц.страхування  22,0%

65.7.3
на заг. держ. соц.страхув. 22,0% 

тимч.непрац.

66.1 Розрахунки за заробітною платою

66.2 Розрахунки з депонентами

66.3
Розрахунки за тимчасовою 

непрацездатністю понад 5 днів

68.5 Розрахунки з іншими кредиторами

68.8
Розрахунки за виконавчими листами та 

іншими розрахунками

69 69 За видами доходів
Господарська 

діяльність

70.1 Дохід від реалізації готової продукції

70.2 Дохід від реалізації товарів

70.3 Дохід від реалізації робіт і послуг

70.7
Дохід від реалізації готової продукції - 

експорт

70.8
Доходи від реалізації продукції «Флора 

Актив»

71.0
Дохід від первісного визнання та від 

зміни вартості активів

71.1 Дохід від реалізації іноземної валюти

71.2
Дохід від реалізації інших оборотних 

активів

71.4 Дохід від операційної курсової різниці

71.5 Одержані штрафи, пені, неустойки

71.6
Відшкодування раніше списаних 

активів

71.7
Дохід від списання кредиторської 

заборгованості

71.8
Дохід від безоплатно одержаних 

оборотних активів

71.9 Інші доходи від операційної діяльності

74.2
Дохід від відновлення корисності 

активів

74.4
Дохід від неопераційної курсової 

різниці

74.5 Дохід від безоплатно одержаних активів

74.6 Інші доходи

79.1 Результат операційної діяльності

79.2 Результат фінансових операцій

79.3 Результат іншої діяльності

79 Фінансові результати
Господарська 

діяльність

71 Інший операційний дохід
Господарська 

діяльність

74 Інші доходи
Господарська 

діяльність

70 Доходи від реалізації 

64

Доходи майбутніх періодів

Клас 7. Доходи і результати діяльності

Господарська 

діяльність    

66
Розрахунки за виплатами 

працівникам

Господарська 

діяльність

68
Розрахунки за іншими 

операціями

Господарська 

діяльність

65.7..
Розрахунки за страхуванням 

ЄСВ

Господарська 

діяльність

Розрахунки за податками й 

платежами

Господарська 

діяльність

2
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Продовження додатку Р 

1 3 4 5

90.2 Собівартість реалізованих товарів

90.6
Собівартість реалізованої готової 

продукції «Флора Актив»

91 91 За видами витрат
Господарська 

діяльність

92 92 За видами витрат
Господарська 

діяльність

93 93 За видами витрат
Господарська 

діяльність

94.2
Собівартість реалізованої іноземної 

валюти

94.3
Собівартість реалізованих виробничих 

запасів

94.4 Сумнівні та безнадійні борги

94.5 Втрати від операційної курсової різниці

94.6 Втрати від знецінення запасів

94.7 Нестачі і втрати від псування цінностей

94.8 Визнані штрафи, пені, неустойки

94.9 Інші витрати операційної діяльності

95.1 Відсотки за кредит

95.2 Інші фінансові витрати

97.2
Витрати від зменшення корисності 

активів

97.6 Списання необоротних активів

97.7 Інші витрати діяльності

1 За видами активів
Господарська 

діяльність

2 24 Товари, прийняті на комісію
Господарська 

діяльність

71 Списана дебіторська заборгованість

72
Невідшкодовані нестачі і втрати від 

псування цінностей

8 73 За видами МШП
Господарська 

діяльність

9 За видами бланків
Господарська 

діяльність
Бланки суворого обліку

Активи на відповідальному 

зберіганні

7 Списані активи
Господарська 

діяльність

МШП в експлуатації

97 Інші витрати
Господарська 

діяльність

Клас 0. Позабалансові рахунки

Орендовані необоротні 

активи

94
Інші витрати операційної 

діяльності

Господарська 

діяльність

95 Фінансові витрати
Господарська 

діяльність

Загальновиробничі витрати

Адміністративні витрати

Витрати на збут

2

Клас 9. Витрати діяльності

90 Собівартість реалізації 

90.1
Собівартість реалізованої готової 

продукції
Господарська 

діяльність
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Додаток С 

Динаміка доходів та витрат ТОВ «Асканія-Флора» упродовж 

2014–2018 рр. (тис. грн)  

Показники  
Роки 

Відхилення  

2018 / 2014 рр. 

2014 2015 2016 2017 2018 Тис. грн. % 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Доходи 

Виручка 259622 362950 327555 361513 401727 +142105 +54,74 

Інші операційні доходи 33287 70455 57945 84427 121436 +88149 +264,82 

Інші доходи 72 0 0 0 0 -72 -100,00 

Разом доходів 292981 433405 385500 445940 523163 +230182 +78,57 

Витрати 

Собівартість продукції 190020 258568 267397 321646 373560 +183540 +96,59 

Операційні витрати 81379 140235 81209 102254 132602 +51223 +62,94 

Фінансові витрати 21257 34268 36556 21669 16451 -4806 -22,61 

Разом витрат 292656 433071 385162 445569 522613 +229957 +78,58 

Елементи операційних витрат 

Матеріальні затрати 133742 185569 188302 259579 287081 +153339 +114,65 

Витрати на оплату 

праці 
22207 26347 34409 38956 46265 +24058 +108,34 

Відрахування на 

соціальні заходи 
8290 9687 7539 8554 10135 +1845 +22,26 

Амортизація 46953 50895 54376 55228 63033 +16080 +34,25 

Інші операційні 

витрати 
60207 126305 63980 61583 99648 +39441 +65,51 

Разом операційних 

витрат 
271399 398803 348606 423900 506162 +234763 +86,50 

 

Джерело: побудовано на основі даних підприємства 
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Додаток Т 

Витрати на виробництво  «Асканія-Флора» ТОВ за 2018 рік 

Рахунок 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Всього

13.11. 56 610 29 045 6 811 3 018 19 488 50 101 18 056 51 162 6 909 10 783 6 388 258 372

13.12.3. 368 368 368 368 368 368 368 368 368 368 368 368 4 411

13.12.5. 454 454 454 454 454 454 454 454 454 454 454 454 5 450

13.16. 2 045 116 2 045 116 2 045 116 2 045 115 1 725 725 1 725 725 1 725 725 1 725 725 2 563 018 2 563 018 2 563 018 2 563 018 25 335 434

13.3.1 1 730 439 1 730 439 1 730 439 1 730 439 1 730 439 1 730 623 1 730 623 1 730 623 1 730 623 1 730 623 1 730 623 1 730 623 20 766 557

13.3.2 88 383 88 383 88 383 88 383 88 383 88 383 88 383 89 565 92 455 92 455 92 455 92 455 1 078 066

13.3.3 4 820 4 820 4 820 4 820 4 820 4 820 4 820 4 820 4 820 4 820 4 820 4 820 57 846

13.4. 351 222 352 673 352 649 353 148 354 478 354 858 355 173 364 903 372 532 374 869 374 531 374 718 4 335 754

13.4.. 5 349 5 349 5 349 5 349 5 349 5 349 5 349 5 574 6 026 6 026 6 026 6 026 67 120

13.5. 6 136 6 136 6 136 20 372 20 372 20 372 20 372 20 372 20 372 20 372 20 372 20 372 201 756

13.6.1 503 611 611 611 527 527 547 547 547 547 884 884 7 347

13.6.2 2 634 2 634 2 634 3 431 3 431 3 431 3 389 3 389 3 389 3 734 3 882 3 398 39 375

13.6.3 251 557 557 557 557 557 557 557 557 557 557 557 6 375

13.6.4 642 642 642 642 642 642 475 475 475 475 475 475 6 699

20.1 432 076 1 428 464 484 650 680 910 350 667 3 376 767

20.3 87 996 96 263 109 841 99 170 92 375 89 721 102 038 116 595 126 540 1 638 464 111 511 529 395 3 199 908

20.4 233 155 211 999 202 133 178 338 155 598 159 052 251 542 202 171 188 104 207 411 249 740 267 877 2 507 119

20.5 26 237 22 150 59 011 667 920 289 170 1 003 110 259 182 46 518 248 947 180 692 17 861 127 539 2 948 339

20.7 27 233 28 168 62 457 20 352 30 761 44 331 22 652 58 306 46 155 84 817 172 400 41 940 639 571

20.8 1 819 775 2 293 329 1 900 386 1 675 069 2 113 859 1 504 097 1 409 397 1 589 014 1 925 817 2 000 923 1 535 662 1 362 051 21 129 379

20.9 52 229 113 551 214 112 112 324 107 020 57 183 59 348 75 918 71 835 77 717 41 855 45 989 1 029 082

21.1 8 467 617 8 722 666 8 652 910 14 902 309 18 820 196 22 253 176 81 818 874

22.1.1 6 339 58 958 56 117 64 172 64 987 24 745 19 291 61 899 32 877 40 755 56 102 41 198 527 442

22.1.2 192 483 569 3 666 141 2 088 2 072 3 857 4 633 1 355 638 19 695

22.1.3 43 137 17 976 94 081 49 395 62 574 31 476 30 300 19 829 348 767

23 Н 29 526 500 41 807 871 31 839 218 23 587 897 20 868 251 13 419 420 161 049 157

37.8 185 185

39.1 1 772 4 657 4 694 4 407 4 525 4 380 4 526 4 526 4 564 4 714 4 562 4 714 52 042

47.1 127 578 126 119 119 637 148 825 150 492 148 882 151 345 151 789 144 195 150 316 155 796 826 699 2 401 672

47.2 28 067 27 753 26 320 32 742 33 108 32 754 33 296 33 394 31 723 33 069 34 275 180 395 526 896

63.1.1 35 629 671 38 640 843 20 560 475 7 930 270 6 705 920 3 468 081 7 762 739 7 156 700 17 321 255 24 190 733 33 013 989 33 974 457 236 355 132

65.7.1 345 952 338 969 309 544 313 867 316 704 300 642 292 769 302 354 381 707 391 603 417 032 430 211 4 141 353

65.7.3 9 154 5 715 8 480 11 403 10 260 4 703 11 324 6 786 4 108 11 057 21 269 3 031 107 291

66.1 1 586 491 1 545 383 1 416 850 1 438 425 1 443 328 1 372 430 1 332 953 1 386 557 1 743 258 1 797 594 1 905 877 1 965 005 18 934 151

91 1 536 475 1 659 620 1 726 979 1 654 275 1 616 198 1 358 362 1 650 440 1 609 778 1 938 618 1 643 157 1 927 516 2 144 966 20 466 381

Всього р.23 75 337 741 91 249 056 62 861 790 42 628 885 39 412 862 26 967 554 25 912 949 26 028 487 38 457 528 52 542 701 63 326 547 69 023 666 613 749 766

Витрати на 

виробництво 45 811 241 49 441 185 31 022 572 19 040 989 18 544 611 13 548 134 25 912 949 26 028 487 38 457 528 52 542 701 63 326 547 69 023 666 452 700 609  

Джерело: побудовано на основі даних підприємства 
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Додаток У 

Документальне оформлення оприбуткування готової продукції в 

TOB «Асканія-Флора»  

 

 

N з/п 
Вид 

документа 

Структурний 

підрозділ, у 

якому 

створюється 

документ 

Посадові 

особи, які 

підписуют

ь 

документ 

Підстава 

для 

створення 

документа 

Термін 

створення 

документа 

Куди 

передаєтьс

я для 

обробки й 

обліку 

Термін 

передачі 

після 

виконання 

Де 

зберігаєть

ся і термін 

зберігання 

1
Накладна на 

зріз ГП
Агроном

Начальник 

складу 

готової 

продукції

Накладна на 

зріз 

За 

наявності 

квітів у 

теплицях 

До 

бухгалтерії 

В день 

складання

Архів 

бухгалтерії -

3 роки 

2

Накладна на 

відпуск ГП 

зі складу

Менеджер 

збуту

Комірник 

складу 

готової 

продукції , 

менеджер 

збуту

Договір, 

накладна на 

відпуск 

продукції зі 

складу. 

За 

наявності 

продукції 

на складі 

До 

бухгалтерії 

Не пізніше 

наступного 

дня після 

відвантажен

ня 

Архів 

бухгалтерії -

3 роки 

3

Накладна на 

відпуск   

товару зі 

складу

Менеджер 

збуту

 Комірник 

складу 

товару, 

менеджер 

збуту

Договір, 

лист, заява 

За 

наявності 

товару 

протягом

До 

бухгалтерії 

Не пізніше 

наступного 

дня після 

відвантажен

ня 

Архів 

бухгалтерії -

3 роки 

4
Матеріальн

ий звіт

Начальник 

складу готової 

продукції

Матеріальн

о-

відповідальн

а особа, 

бухгалтер

Зріз та 

реалізація за 

місяць

3 денний 

термін після 

закінченні 

місяця

До 

бухгалтерії

На 

слідуючий 

день після 

складання

Архів 

бухгалтерії -

3 роки

5

Розрахунок 

суми 

залишку ГП 

на кінець 

місяця 

Бухгалтер
Головний 

бухгалтер

Витрати та 

реалізація за 

місяць

Після 

закінчення 

обліку 

витрат та 

реалізації за 

місяць

До 

бухгалтерії

В день 

розрахунку

Архів 

бухгалтерії -

3 роки

О БЛІК О ПРИБУТКУВАННЯ ГО ТО ВО Ї ПРО ДУКЦІЇ

 

Джерело: побудовано на основі даних підприємства 
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Додаток Ф 

Документальне оформлення реалізації готової продукції в TOB 

«Асканія-Флора»  

1 Договір

Керівник 

підрозділу, 

Юридичний 

відділ

Генеральни

й директор, 

заст. ген. 

директора з 

технічних 

питань, 

заступник 

ген. 

директора з 

комерційни

х питань

Вимоги 

керівництва 

корпорації

Після 

складання 

та 

узгодження 

з головним 

бухгалтеро

м та 

фінансовим 

директором

До 

бухгалтерії

Після 

складання 

та 

узгодження 

з 

юрид.відділ

ом 

корпорації

Архів 

бухгалтерії -

3 роки

2
Рахунок – 

фактура

Надають 

постачальник

и поштою або 

через 

відповідальни

х осіб ТОВ 

«Асканія-

Флора»

Генеральни

й директор, 

заст. ген. 

директора з 

технічних 

питань, 

заступник 

ген. 

директора з 

комерційни

х питань

Після 

підписання 

передаютьс

я на оплату

Після 

підписання 

передаютьс

я на оплату

До 

бухгалтерії

Наступного 

дня після 

оплати

Архів 

бухгалтерії -

3 роки

3
Видаткова 

накладна

Менеджер 

збуту

менеджер 

збуту

Договір, 

накладна на 

відпуск 

продукції зі 

складу. 

За 

наявності 

продукції 

на складі 

До 

бухгалтерії 

Не пізніше 

наступного 

дня після 

відвантажен

ня 

Архів 

бухгалтерії -

3 роки 

4
Податкова 

накладна

Менеджер 

збуту
Бухгалтер

Видаткова 

накладна

Після 

складання 

РН

До 

бухгалтерії 

Не пізніше 

наступного 

дня після 

відвантажен

ня 

Архів 

бухгалтерії -

3 роки 

5 ТТН Бухгалтер Водій

Виробнича 

необхідніст

ь

При 

необхідност

і

До 

бухгалтерії

На 

слідуючий 

день після 

перевезення

Архів 

бухгалтерії -

3 роки

6
Подорожній 

лист
Бухгалтер Водій заказ

При 

необхідност

і

До 

бухгалтерії

На 

слідуючий 

день після 

перевезення

Архів 

бухгалтерії -

3 роки

7

Журнал 

ордер по 

розрахунка

м з 

покупцями

Бухгалтер Бухгалтер

Положення 

про 

документал

ьні записи в 

бух. обліку

5 денний 

термін після 

закінченні 

місяця

До 

бухгалтерії

В день 

складання

Архів 

бухгалтерії -

3 роки

О БЛІК РЕАЛІЗАЦІЇ ГО ТО ВО Ї ПРО ДУКЦІЇ

 

Джерело: побудовано на основі даних підприємства 
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